
   
 

 
 
 
 
 
 

อบรม  เชาวน์เลิศ 
 
หมายเหตุ  โจทย์ข้อต้น ๆ เป็นโจทย์ในภาคการศึกษาก่อนหน้านี้ ท่ีระบุให้นักศึกษาจัดทํางบกระแสเงินสดด้วย สําหรับในภาค

การศึกษานี้ นักศึกษาไม่ต้องฝึกฝนทําโจทย์ท่ีมีคําสั่งดังกล่าว แต่ให้วิเคราะห์ตัวเลขท่ีได้จากงบกระแสเงินสดตามที่เฉลย
ได้จัดทําไว้ให้เท่านั้นก็เพียงพอ 

 
ข้อ 1 บริษัท ยัง จํากัด 

(ก)  จัดทํางบแสดงฐานะทางการเงินฐานร่วม ณ 31 ธ.ค.25X0 และ 31 ธ.ค.25X1 พร้อมสรุปผล 
บริษัท ยัง จํากัด 

งบแสดงฐานะทางการเงินฐานร่วม (หน่วย : ร้อยละ) 
ณ 31 ธันวาคม 

 สินทรัพย์ 25X0  25X1 
เงินสด 3 1 
เงินลงทุนระยะสั้น 4 0 
ลูกหนี้การค้า 17 20 
สินค้าคงเหลือ 21 26 
 รวมสินทรัพย์หมุนเวียน 45 47 
ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ 55 53 
         รวมสินทรัพย์ 100 100 

 หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น   
เจ้าหนี้การค้า 20 23* 
ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย 11 12 
เงินกู้ระยะสั้น-ธนาคาร 5 9 
 รวมหนี้สินหมุนเวียน 36 44 
หุ้นสามัญ 5 4 
กําไรสะสม 59 52 
 รวมส่วนของผู้ถือหุ้น 64 56 
       รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น 100 100 

    *ปัดลงเพ่ือขจัดความผิดพลาดจากการปัดทศนิยม 

สาขาวิชาการเงิน ภาควิชาบริหารธุรกิจ คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
ลักษณะวิชา กง. ๒๐๑ การเงินธุรกิจ (๑/๒๕๖๑) 

เฉลยแบบฝึกฝนเพ่ือทบทวนบทเรียนและค้นคว้าและเรียนรู้ด้วยตนเอง 
ชุดท่ี ๒ เรื่อง รายงานการเงินและการวิเคราะห์รายงานการเงิน

๒ เฉลย  
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สัดส่วนของสินทรัพย์หมุนเวียนของบริษัทเพ่ิมข้ึนเล็กน้อยจาก 45% ในปี 25X0 เป็น 47% ในปี 25X1 แม้สินทรัพย์
หมุนเวียนจะมีสัดส่วนเพิ่มข้ึน แต่สินทรัพย์หมุนเวียนท่ีมีสภาพคล่องสูง ซ่ึงได้แก่ เงินสดและเงินลงทุนระยะสั้นกลับมีสัดส่วนท่ีลดลง 
ในขณะที่ลูกหนี้การค้าและสินค้าคงเหลือมีสัดส่วนท่ีเพ่ิมสูงข้ึน ในขณะท่ีบริษัทลงทุนในท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิลดลง
เล็กน้อยเช่นกันจากสัดส่วน 55% ตอนต้นปี 25X1 เป็น 53% ของสินทรัพย์รวม ตอนปลายปี 25X1 โดยสรุปโครงสร้างการลงทุน
ในทรัพย์สินเปลี่ยนแปลงไม่มากนัก 

ในส่วนการจัดหาเงินทุน บริษัทกู้ยืมในสัดส่วนท่ีเพ่ิมข้ึนจากร้อยละ 36 ณ ปลายปี 25X0 เป็นร้อยละ 44 ณ ปลายปี 25X1 
โดยหนี้สินท่ีมีสัดส่วนเพิ่มข้ึนนั้นล้วนแต่เป็นหนี้สินระยะสั้นโดยเฉพาะเจ้าหนี้การค้าและค่าใช้จ่ายค้างจ่าย สว่นเงินทุนจากเจ้าของ
นั้นลดลงจาก 64% ตอนต้นปี 25X1 เป็น 56% ตอนปลายปี แสดงให้เห็นว่าบริษัทพ่ึงพาเงินทุนจากเจ้าของในสัดส่วนท่ีลดลง 
ปัญหาท่ีอาจเกิดข้ึนคือความสามารถในการจ่ายคืนเงินต้นและดอกเบี้ยซ่ึงสามารถตรวจสอบได้ด้วยการวิเคราะห์อัตราส่วนทาง
การเงินต่อไป โดยสรุป โครงสร้างการจัดหาเงินทุนมีการเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมเป็นอย่างมาก 
 

(ข) กําไรสุทธิในปี 25X1 
     กําไรก่อนภาษี xxx,xxx บาท 
     หัก ภาษีเงินได้ (30%) 171,000
     กําไรสุทธิ xxx,xxx

แสดงว่าภาษีเงินได้จํานวน 171,000 บาทนั้นคิดเป็นร้อยละ 30 ของกําไรก่อนภาษี และกําไรสุทธิคิดเป็นร้อยละ 
70 ของกําไรก่อนภาษี เพราะฉะน้ัน กําไรก่อนภาษีจึงเท่ากับ 171,000/0.3 = 570,000 บาท และกําไรสุทธิ = 
570,000*0.7 = 399,000 บาท 

 
 (ค) เงินปันผลจ่ายหุ้นสามัญในปี 25X1 
กําไรสะสมปลายปี 25X1 = กําไรสะสมต้นปี 25X1 + กําไรสุทธิของปี 25X1 – เงินปันผลของปี 25X1 
2,046,000 = 1,788,000 + 399,000 – เงินปันผลของปี 25X1 
เงินปันผลของปี 25X1 = 1,788,000 + 399,000 – 2,046,000 = 141,000 บาท 
 
 (ง) บริษัทซ้ือท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์เข้ามาก่ีบาทในปี 25X1 

    ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิปลายปี 25X1 2,097,000 บาท 
    บวก ค่าเสื่อมราคาระหว่างงวด   478,000  
    ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์ท่ีมีไว้ใช้งานในปี 25X1 2,575,000  
    หัก ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิต้นปี 25X1 1,669,500  
    การเปลี่ยนแปลงของท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ   905,500 (ซ้ือสุทธิ) 

  จากข้อมูลของบริษัท มีการขายท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์ไปในราคาทุน = 70,000 บาท 
  แสดงว่ามีการซ้ือท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์เข้ามา = 905,500 + 70,000 = 975,500 บาท 
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 (จ) การเปลี่ยนแปลงของรายการในงบแสดงฐานะทางการเงินเพ่ือแสดงให้เห็นท่ีมาและท่ีใช้ไปของเงินสด 
บริษัท ยัง จํากัด 

การเปลี่ยนแปลงของรายการในงบแสดงฐานะทางการเงิน (หน่วย: พันบาท) 
ระหว่างปี สิ้นสุด 31 ธันวาคม 2541 

     การเปลี่ยนแปลง
  2541 2540 ท่ีมา  ท่ีใช้ไป
เงินลงทุนระยะสั้น  0 130,500 130,500  
ลูกหนี้การค้า  792,000 519,000   273,000
สินค้าคงเหลือ  1,024,500 648,000   376,500
ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ  2,097,000 1,669,500   427,500
เจ้าหนี้การค้า   940,500 619,500 321,000  
ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย  471,000 339,000 132,000  
เงินกู้ระยะสั้น-ธนาคาร  352,500 150,000 202,500  
หุ้นสามัญ  150,000 150,000   
กําไรสะสม  2,046,000 1,788,000 258,000  
  1,044,000  1,077,000

ที่ใช้ไปของเงินสดมากกว่าที่มาของเงินสด  เงินสดลดลง 33,000  
  เงินสดต้นงวด 79,500  
  เงินสดปลายงวด 46,500  

(ฉ) สรุปผลท่ีได้จากงบกระแสเงินสด 
ในช่วงปี 25X1 บริษัท ยัง จํากัด มีเงินสดเพ่ิมข้ึนจากการดําเนินงานจํานวน 68,500 บาท ลดลงเน่ืองจากการลงทุน

จํานวน 775,000 บาท และเพ่ิมข้ึนจากการจัดหาเงินทุนจํานวน 61,500 บาท เป็นผลให้บริษัทมีเงินสดลงลงเพียง 33,000 
บาท 

บริษัทอาจจะอยู่ในช่วงอ่ิมตัวตอนปลายสังเกตได้จาก (1) กระแสเงินสดสุทธิจากการดําเนินงานและกําไรสุทธิท่ีเป็น
บวก และกระแสเงินสดสุทธิจากการดําเนินงานเป็นบวกมากกว่ากําไรสทุธิ (2) กระแสเงินสดสุทธิจากการลงทุนท่ียังคงเป็น
ลบ และ (3) กระแสเงินสดสุทธิจากการจัดหาเงินทุนท่ีเป็นบวก ความแตกต่างระหว่างกําไรสุทธิและกระแสเงินสดสุทธิจาก
การดําเนินงานมีสาเหตุหลักมาจากความไม่สมดุลในการจัดการเงินทุนหมุนเวียน กล่าวคือบริษัทไม่สามารถหาเงินทุนระยะ
สั้น (หนี้สินหมุนเวียน) เช่น เจ้าหนี้การค้า ฯลฯ (ซ่ึงรวมกันแล้วเพ่ิมข้ึนเพียง 453,000 บาท) มาสนับสนุนการลงทุนเพ่ิมใน
สินทรัพย์หมุนเวียน เช่น ลูกหนี้การค้าและสินค้าคงเหลือ (ซ่ึงสองรายการนี้เพ่ิมข้ึนถึง 649,500 บาท) ได้เพียงพอ เงินสด
ส่วนท่ีขาดถูกนํามาชดเชยจากค่าเสื่อมราคาซ่ึงเป็นเงินสดท่ียังคงหมุนเวียนอยู่ในกิจการไม่ได้จ่ายออกไปจริงอย่างท่ีบันทึกไว้
ในงบกําไรขาดทุน อย่างไรก็ตาม การท่ีจะสามารถระบุว่าบริษัทน่าจะอยู่ในช่วงอ่ิมตัวตอนปลายได้แม่นยํานั้น จําเป็นต้อง
อาศัยงบกระแสเงินสดท่ีเปรียบเทียบกันเป็นเวลาหลายๆ ปีมากกว่านี้  

เงินสดท่ีเพ่ิมข้ึนส่วนใหญ่มาจากกําไรสุทธิซ่ึงเท่ากับ 399,000 บาท และค่าเสื่อมราคาส่วนท่ีเหลือจากการนําไป
ชดเชยส่วนท่ีไม่สมดุลระหว่างสินทรัพย์หมุนเวียนและหนี้สินหมุนเวียนจากการดําเนินงานท่ีเพ่ิมข้ึน รองลงมาได้แก่การกู้
เงินระยะสั้นจากธนาคารจํานวน 202,500 บาท และการขายเงินลงทุนระยะสั้นมูลค่า 130,500 บาท และการขายท่ีดิน 
อาคาร ละอุปกรณ์ 70,000 บาท ซ่ึงเงินสดท่ีได้มานี้ส่วนมากใช้ในการลงทุนซ้ือท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์ 975,500 บาท 
และจ่ายเงินปันผลหุ้นสามัญ 141,000 บาท อย่างไรก็ตามจะเห็นว่าแม้กระแสเงินสดจากการดําเนินงานจะมียอดเป็นบวกท่ี
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สูงมาก แต่ก็ไม่เพียงพอท่ีจะนํามาใช้เพ่ือลงทุนเพ่ิมในกิจกรรมการลงทุน กิจการต้องหันไปพ่ึงพาเงินทุนจากส่วนการจัดหา
เงินทุนเพ่ิมเติมด้วยเช่นกัน 

จะเห็นว่าการลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวียนมีการจัดหาเงินทุนมาจากแหล่งเงินทุนระยะสั้นซ่ึงได้แก่ สินเชื่อจาก
เจ้าหนี้การค้า ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย และค่าเสื่อมราคาบางส่วนด้วย ส่วนการลงทุนในท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์นั้นน่าจะจัดหา
มาจากกําไรสุทธิและค่าเสื่อมราคาท่ีหลงเหลืออยู่ ซ่ึงต่างก็เป็นแหล่งเงินทุนระยะยาว แต่ก็ไม่เพียงพอ เงินทุนบางส่วนก็ต้อง
จัดหามาจากแหล่งเงินทุนระยะสั้นด้วย กิจการต้องวิเคราะห์ต่อไปว่าบริษัทจะประสบปัญหาการขาดสภาพคล่องหรือไม่  

 
ข้อ 2 บริษัท ปลิงฉัตร จํากัด  
 (ก) แสดงให้เห็นการเปลี่ยนแปลงของรายการในงบแสดงฐานะทางการเงินแต่ละรายการ โดยระบุว่าการเปลี่ยนแปลง
นั้นเป็นท่ีมาหรือทางใช้ไปของเงินสด 

บริษัท ปลิงฉัตร จํากัด 
การเปลี่ยนแปลงของรายการในงบแสดงฐานะทางการเงิน 

ระหว่างปี สิ้นสุด 31 ธันวาคม 25X2 
          หน่วย : พันบาท 

 การเปลี่ยนแปลง
 25X2 25X1 ท่ีมา  ทางใช้ไป
เงินลงทุนระยะสั้น 12 8         4
ลูกหนี้การค้า 340 224      116
สินค้าคงเหลือ 500 336      164 
ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์ 1,370 1,300       70
หัก ค่าเสื่อมราคาสะสม 320 292  28  
    
เจ้าหนี้การค้า  260 224  36  
ต๋ัวเงินจ่าย 264 160  104  
หนี้สินหมุนเวียนอ่ืน 32 64       32
หนี้สินระยะยาว 120 80  40  
หุ้นสามัญ 600 600    
กําไรสะสม 630 472  158  
  366  386

ที่ใช้ไปของเงินสดมากกว่าที่มาของเงินสด เงินสดลดลง  20  
เงินสดต้นงวด  24  

เงินสดปลายงวด  4  
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 (ข) สรุปผลท่ีได้จากงบกระแสเงินสดข้างต้น 
ในช่วง 31 ธันวาคม 25X1 ถึง 31 ธันวาคม 25X2 บริษัท ปลิงฉัตร จํากัด มีเงินสดลดลงเนื่องมาจากการดําเนินงาน

จํานวน 1,000 บาท และลดลงเนื่องจากการลงทุนจํานวน 86,000 บาท แต่อย่างไรก็ตามบริษัทก็มีเงินสดเพ่ิมข้ึนอัน
เนื่องมาจากการจัดหาเงินทุนจํานวน 67,000 บาท เป็นผลให้บริษัทมีเงินสดลงลงเพียง 20,000 บาท 

บริษัทน่าจะอยู่ในช่วงของการเจริญเติบโตช่วงต้นๆ สังเกตได้จากกระแสเงินสดสุทธิจากการดําเนินงานยังคงเป็นลบ
เล็กน้อยแม้ว่ากําไรสุทธิจะเป็นบวกมากก็ตาม กระแสเงินสดสุทธิจากการลงทุนท่ีเป็นลบและกระแสเงินสดสุทธิจากการ
จัดหาเงินทุนท่ีเป็นบวก ความแตกต่างระหว่างกําไรสุทธิและกระแสเงินสดสุทธิจากการดําเนินงานมีสาเหตุหลักมาจาก
ความไม่สมดุลในการจัดการเงินทุนหมุนเวียน กล่าวคือบริษัทไม่สามารถหาเงินทุนระยะสั้น (หนี้สินหมุนเวียน) เช่น เจ้าหนี้
การค้า ฯลฯ มาสนับสนุนการลงทุนเพ่ิมในสินทรัพย์หมุนเวียน เช่น ลูกหนี้การค้าและสินค้าคงเหลือ ซ่ึงสองรายการนี้
เพ่ิมข้ึนถึง 280,000 บาทได้เพียงพอ อย่างไรก็ตาม การท่ีจะสามารถระบุว่าบริษัทน่าจะอยู่ในช่วงเจริญเติบโตช่วงต้นๆได้
ถูกต้องย่ิงข้ึนนั้น จําเป็นต้องอาศัยงบกระแสเงินสดท่ีเปรียบเทียบกันเป็นเวลาหลายๆ ปีมากกว่านี้   

เงินสดท่ีเพ่ิมข้ึนส่วนใหญ่มาจากกําไรสุทธิซ่ึงเท่ากับ  235,000 บาท รองลงมาได้แก่การออกต๋ัวเงินจ่าย 104,000 
บาท และการขายที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ 78,000 บาท ซ่ึงเงินสดที่ได้มานี้ส่วนมากใช้ในการลงทุนเพ่ิมในลูกหนี้การค้า
และสินค้าคงเหลือรวม 280,000 บาท ซ้ือท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์ 160,000 บาท และจ่ายเงินปันผลหุ้นสามัญ 77,000 
บาท 

จะเห็นว่าการลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวียนมีการจัดหาเงินทุนมาจากแหล่งเงินทุนระยะสั้นซ่ึงได้แก่ สินเชื่อจาก
เจ้าหนี้การค้าและการออกต๋ัวเงินจ่าย รวมไปถึงการใช้กําไรสุทธิบางส่วนด้วย ในขณะที่การลงทุนในท่ีดิน อาคาร และ
อุปกรณ์นั้น เงินทุนบางส่วนก็ต้องจัดสรรมาจากแหล่งเงินทุนระยะส้ันด้วย  ปัญหาท่ีอาจเกิดข้ึนได้คือสภาพคล่องของบริษัท
อาจลดลง ส่วนจะเป็นจริงหรือไม่นั้นสามารถตรวจสอบได้โดยการใช้การวิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงิน 

 
 (ค) งบแสดงฐานะทางการเงินฐานร่วม (Common-sized Statements of Financial Positions) และงบกําไรขาดทุน

ฐานร่วม (Common-sized Income Statements) ของท้ัง 2 ปี 
งบแสดงฐานะทางการเงินฐานร่วม คือ งบแสดงฐานะทางการเงินซ่ึงได้ปรับเปลี่ยนให้มีฐานเดียวกัน การจัดทํางบแสดง

ฐานะทางการเงินฐานร่วมนั้นเป็นการจัดทํางบแสดงฐานะทางการเงินของแต่ละปใีห้อยู่ในฐานเดียวกันโดยการเทียบรายการแต่ละ
รายการกับสินทรัพย์รวมของแต่ละปี ท้ังนี้เพ่ือให้เกิดความสะดวกในการเปรียบเทียบรายการต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นการเปรียบเทียบกับ
ตัวบริษัทเองในปีท่ีผ่านมา (Time-Series Comparison) หรือการเปรียบเทียบกับบริษัทอ่ืน (Cross-sectional Comparison) 
การจัดทํางบแสดงฐานะทางการเงินฐานร่วมนี้สามารถทําได้โดยการหารรายการแต่ละรายการด้วยสินทรัพย์รวม (หรือหารด้วย
หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้นรวม) จุดประสงค์หลักของการจัดทําก็เพ่ือแสดงให้เห็นถึงการเปลี่ยนแปลงในสัดส่วนของการลงทุนและ
สัดส่วนในการจัดหาเงินทุนของบริษัท    
  



 6  

บริษัท ปลิงฉัตร จํากัด 
งบแสดงฐานะทางการเงินฐานร่วม (หน่วย : ร้อยละ) 

ณ 31 ธันวาคม 
 สินทรัพย์ 25X2  25X1 
เงินสด  0.21   1.50 
เงินลงทุนระยะสั้น  0.63   0.50 
ลูกหนี้การค้า 17.84 14.00 
สินค้าคงเหลือ 26.23 21.00 
 รวมสินทรัพย์หมุนเวียน 44.91 37.00 
ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์ 71.88 81.25 
หัก ค่าเสื่อมราคาสะสม 16.79 18.25 
 ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ 55.09 63.00 
         รวมสินทรัพย์ 100.00 100.00 

 หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น   
เจ้าหนี้การค้า 13.64  14.00 
ต๋ัวเงินจ่าย 13.85  10.00  
หนี้สินหมุนเวียนอ่ืน  1.68   4.00 
 รวมหนี้สินหมุนเวียน 29.17  28.00 

หนี้สินระยะยาว  6.30   5.00 
 รวมหนี้สิน 35.47  33.00 
ทุนเรือนหุ้น 31.48  37.50 
กําไรสะสม 33.05  29.50 
 รวมส่วนของผู้ถือหุ้น 64.53  67.00 
       รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น 100.00 100.00 

 
 
งบกําไรขาดทุนฐานร่วม คือ งบกําไรขาดทุนซ่ึงได้ปรับเปลี่ยนให้มีฐานเดียวกัน การจัดทํางบกําไรขาดทุนฐานร่วมมี

วัตถุประสงค์คล้ายกับการจัดทํางบแสดงฐานะทางการเงินฐานร่วม คือ เพ่ือให้เกิดความสะดวกในการเปรียบเทียบ การจัดทํา
สามารถทําได้โดยการหารรายการแต่ละรายการในงบกําไรขาดทุนด้วยขาย (ในบางคร้ังจึงเรียกงบกําไรขาดทุนฐานร่วมว่า 
Percentage of Sales) การจัดทํางบกําไรขาดทุนฐานร่วมเป็นการปรับความแตกต่างของขนาดของรายได้และค่าใช้จ่ายของบริษัท
ต่างๆ ให้อยู่ในฐานเดียวกันซ่ึงจะทําให้เกิดความสะดวกเมื่อต้องการเปรียบเทียบข้ามบริษัทและเม่ือต้องการเปรียบเทียบข้ามเวลา
ในบริษัทเดียวกัน นอกจากนั้น การจัดทํางบกําไรขาดทุนฐานร่วมยังเป็นการวิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงินอีกด้วย 
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บริษัท ปลิงฉัตร จํากัด 
งบกําไรขาดทุนฐานร่วม (หน่วย : ร้อยละ) 

สําหรับปี สิ้นสุด 31 ธันวาคม 
 25X2  25X1
ขาย 100.00  100.00
หัก ต้นทุนขาย 70.00   70.00
กําไรขั้นต้น 30.00   30.00
หัก ค่าใช้จ่ายท่ัวไปและบริหาร   6.67    7.77
      ค่าใช้จ่ายทางการตลาด   9.60   10.56
      ค่าเสื่อมราคา   1.33     1.39
กําไรจากการดําเนินงาน 12.40   10.28
หัก ดอกเบี้ยจ่าย   1.20    1.28
กําไรก่อนภาษี 11.20    9.00
หัก ภาษีเงินได้นิติบุคคล (30%)   3.37    2.71
กําไรสุทธิ   7.83    6.29

 
 (ง) สรุปผลท่ีได้จากการจัดทํางบดุลฐานร่วมและงบกําไรขาดทุนฐานร่วมข้างต้น 

การวิเคราะห์งบแสดงฐานะทางการเงินฐานร่วมพบว่าสัดส่วนของสินทรัพย์หมุนเวียนของบริษัทเพ่ิมข้ึนจาก 37% ในปี 
25X1 เป็น 45% ในปี 25X2 อย่างไรก็ตามจะเห็นว่าแม้สินทรัพย์หมุนเวียนจะมีสัดส่วนเพิ่มข้ึน แต่สินทรัพย์หมุนเวียนท่ีมีสภาพ
คล่องสูง ซ่ึงได้แก่ เงินสดและเงินลงทุนระยะสั้นกลับมีสัดส่วนท่ีลดลง ในขณะที่ลูกหนี้การค้าและสินค้าคงเหลือมีสัดส่วนท่ีเพ่ิม
สูงข้ึน บริษัทอาจจะได้เปลี่ยนแปลงนโยบายการลงทุนไปทางด้านการตลาดและการผลิตซ่ึงจะโดยตั้งใจหรือไม่ก็ตาม ตัวอย่างเช่น 
การท่ีบริษัทมีลูกหนี้การค้าเพ่ิมข้ึน แสดงให้เห็นว่าบริษัทอาจมีนโยบายการให้สินเชื่อแบบเชิงรุก (Aggressive Credit Policy) หรือ 
ถ้ามองในอีกแง่มุมหนึ่งบริษัทมีนโยบายการเก็บหนี้ท่ีค่อนข้างหละหลวม นอกจากนั้นการท่ีบริษัทมีสินค้าคงเหลือเพ่ิมข้ึนอาจแสดง
ให้เห็นว่าบริษัทขายสินค้าได้ตํ่ากว่าเป้าท่ีได้วางไว้ หรืออาจเป็นเพราะสินค้าเป็นสินค้าชนิดท่ีขายได้ช้าอยู่แล้ว หรือการขาดการ
ประสานงานระหว่างฝ่ายการตลาดและฝ่ายการผลิต กล่าวคือ มีการผลิตมากกว่าท่ีจะขายได้ ดังนั้นจึงจําเป็นท่ีจะต้องขยายเวลา
การให้สินเชื่อเพ่ือเป็นการระบายสินค้าคงคลัง หรืออาจมองกลับกันได้ว่าขายได้มากเกินไปจึงต้องเร่งการผลิตให้เพียงพอ และ
เนื่องมาจากนโยบายเกี่ยวกับสินทรัพย์หมุนเวียนข้างต้นจะพบว่าบริษัทต้องลงทุนในท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิลดลงจาก
สัดส่วน 63% ตลอดต้นปี 25X2 เป็น 55% ของสินทรัพย์รวม ตอนปลายปี 25X2 

ในแง่ของแหล่งเงินทุน เจ้าหนี้การค้าและต๋ัวเงินจ่ายมีสัดส่วนท่ีเพ่ิมข้ึนเม่ือเทียบกับสินทรัพย์รวม กล่าวโดยสรุป หนี้สินรวม
เพ่ิมข้ึนจาก 33% เม่ือต้นปี 25X2 เป็น 35% เม่ือสิ้นปี แสดงให้เห็นว่าบริษัทจัดหาเงินทุนมาโดยการก่อหนี้สินในอัตราส่วนท่ีสูงข้ึน
กว่าเดิมเล็กน้อย โดยเฉพาะอย่างย่ิงจากตั๋วเงนิจ่าย ส่วนเงินทุนจากเจ้าของนั้นลดลงจาก 67% ตอนต้นปี 25X2 เป็น 65% ตอน
ปลายปี แสดงให้เห็นว่าบริษัทพ่ึงพาเงินทุนจากเจ้าของในสัดส่วนท่ีลดลงเล็กน้อย 

การวิเคราะห์งบกําไรขาดทุนฐานร่วมทําให้นักวิเคราะห์สามารถค้นพบรายการท่ีก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในกําไรได้เร็วข้ึน 
จากผลท่ีได้ในหน้าท่ีแล้ว พบว่า ต้นทุนขายมีสัดส่วนท่ีเท่ากันท้ังสองปี การท่ีอัตรากําไรสุทธิในปี 25X2 มีสัดส่วนเพ่ิมข้ึนจากปี 
25X1 1.54 จุดเปอร์เซ็นต์ (7.83%-6.29%) นั้นไม่ได้เป็นเพราะบริษัทสามารถลดต้นทุนขายได้ในปี 25X2 แต่เป็นเพราะบริษัท
สามารถควบคุมค่าใช้จ่ายต่างๆ ได้ดีข้ึน ซ่ึงเม่ือวิเคราะห์ต่อไปจะพบว่าค่าใช้จ่ายท่ัวไปและบริหารมีสัดส่วนลดลง 1.1 จุดเปอร์เซ็นต์ 
(6.67%-7.77%) ค่าใช้จ่ายทางการตลาดมีสัดส่วนลดลง 0.96 จุดเปอร์เซ็นต์ (9.60%-10.56%) ค่าเสื่อมราคามีสัดส่วนลดลง 0.06 
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จุดเปอร์เซ็นต์ (1.39%-1.33%) และดอกเบี้ยจ่ายก็มีสัดส่วนลดลง 0.08 จุดเปอร์เซ็นต์ (1.20%-1.28%) ในขณะที่ภาษีเงินได้นิติ
บุคคลมีสัดส่วนเพิ่มข้ึน 0.66 จุดเปอร์เซ็นต์ (3.37%-2.71%) เม่ือเทียบกับยอดขาย ซ่ึงเป็นผลทําให้อัตรากําไรสุทธิมีสัดส่วนเพิ่มข้ึน 
1.54 จุดเปอร์เซ็นต์ ดังจะสรุปได้ดังนี้  

ค่าใช้จ่ายท่ัวไปและบริหาร มีสัดส่วนลดลง 1.10 จุดเปอร์เซ็นต์
ค่าใช้จ่ายทางการตลาด มีสัดส่วนลดลง 0.96  
ค่าเสื่อมราคา มีสัดส่วนลดลง 0.06  
ดอกเบี้ยจ่าย มีสัดส่วนลดลง 0.08  
     รวมค่าใช้จ่าย มีสัดส่วนลดลง 2.20  
ภาษีเงินได้นิติบุคคล มีสัดส่วนเพิ่มข้ึน 0.66  
     รวมค่าใช้จ่าย มีสัดส่วนเพิ่มข้ึน 0.66  
กําไรสุทธิ มีสัดส่วนเพิ่มข้ึน 1.54  

 

 จะเห็นได้ว่าในปี 25X2 บริษัท ปลิงฉัตร จํากัด มีการควบคุมค่าใช้จ่ายท่ีสัมฤทธิ์ผลมากข้ึน จึงทําให้อัตรากําไรสุทธิมี
สัดส่วนเพิ่มข้ึนจากเดิม 1.54 จุดเปอร์เซ็นต์ ซ่ึงนับว่าเป็นสิ่งท่ีดี ท้ังนี้เพราะเป็นการเพ่ิมเม่ือบริษัทมียอดขายเพ่ิมข้ึน 
 
ข้อ 3 บริษัท เซมากูเตะ จํากัด  
 (ก) แสดงให้เห็นการเปลี่ยนแปลงของรายการในงบแสดงฐานะทางการเงินแต่ละรายการ โดยระบุว่าการเปลี่ยนแปลง

นั้นเป็นท่ีมาหรือทางใช้ไปของเงินสด 
บริษัท เซมากูเตะ จํากัด 

การเปลี่ยนแปลงของรายการในงบแสดงฐานะทางการเงิน (หน่วย : พันบาท) 
ระหว่างปี สิ้นสุด 31 ธันวาคม 25X1 

 การเปล่ียนแปลง
 25X1 25X0  ท่ีมา ทางใช้ไป
ลูกหนี้การค้า 16,000 12,500   3,500
สินค้าคงเหลือ 45,500 29,000   16,500
ท่ีดิน 26,000 20,000   6,000
อาคาร และอุปกรณ์ 100,000 70,000   30,000
หัก ค่าเสื่อมราคาสะสม 38,000 28,000  10,000 
เจ้าหนี้การค้า  22,000 10,500  11,500 
ต๋ัวเงินจ่าย-ธนาคาร 47,000 17,000  30,000 
หนี้สินระยะยาว 22,950 28,750   5,800
หุ้นสามัญ 31,500 31,500   
กําไรสะสม 26,550 24,750  1,800 
  53,300 61,800

ที่ใช้ไปของเงินสดมากกว่าที่มาของเงินสด เงินสดลดลง  8,500 
เงินสดต้นงวด  9,000 
เงินสดปลายงวด  500 
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 ในช่วงปี 25X1 บริษัท เซมากูเตะ จํากัด มีเงินสดเพ่ิมข้ึนจากการดําเนินงานจํานวน 6,950 บาท ลดลงเนื่องจาก
การลงทุนจํานวน 36,000 บาท และเพ่ิมข้ึนจากการจัดหาเงินทุนจํานวน 20,550 บาท เป็นผลให้บริษัทมีเงินสดลงลง 
8,500 บาท 

บริษัทน่าจะอยู่ในช่วงเติบโตตอนต้น สังเกตได้จาก (1) กระแสเงินสดสุทธิจากการดําเนินงานและกําไรสุทธิท่ีเป็น
บวก และกระแสเงินสดสุทธิจากการดําเนินงานเป็นบวกมากกว่ากําไรสุทธิเพียงเล็กน้อย (2) กระแสเงนิสดสุทธิจากการ
ลงทุนท่ียังคงเป็นลบค่อนข้างสูงเม่ือเทียบกับกระแสเงินสดสุทธิจากการดําเนินงาน และ (3) กระแสเงินสดสุทธิจากการ
จัดหาเงินทุนท่ีเป็นบวก ความแตกต่างระหว่างกําไรสุทธิและกระแสเงินสดสุทธิจากการดําเนินงานมีสาเหตุหลักมาจาก
ความไม่สมดุลในการจัดการเงินทุนหมุนเวียน กล่าวคือบริษัทไม่สามารถหาเงินทุนระยะสั้น (หนี้สินหมุนเวียน) เช่น เจ้าหนี้
การค้า ฯลฯ (ซ่ึงกรณีนี้มีเพียงเจ้าหนี้การค้าเพียงอย่างเดียว) รวมกันแล้วเพ่ิมข้ึนเพียง  11,500 บาท มาสนับสนุนการลงทุน
เพ่ิมในสินทรัพย์หมุนเวียน เช่น ลูกหนี้การค้าและสินค้าคงเหลือ (ซ่ึงสองรายการนี้เพ่ิมข้ึนถึง 20,000 บาท) ได้เพียงพอ เงิน
สดส่วนท่ีขาดถูกนํามาชดเชยจากค่าเสื่อมราคาซ่ึงเป็นเงินสดท่ียังคงหมุนเวียนอยู่ในกิจการไม่ได้จ่ายออกไปจริงอย่างท่ี
บันทึกไว้ในงบกําไรขาดทุน อย่างไรก็ตาม การท่ีจะสามารถระบุว่าบริษัทน่าจะอยู่ในช่วงเจริญเติบโตตอนต้นได้ถูกต้องย่ิงข้ึน
นั้น จําเป็นต้องอาศัยงบกระแสเงินสดท่ีเปรียบเทียบกันเป็นเวลาหลายๆ ปีมากกว่านี้ 

เงินสดท่ีเพ่ิมข้ึนส่วนใหญ่มาจากกําไรสุทธิซ่ึงเท่ากับ 5,450 บาท และค่าเสื่อมราคาส่วนท่ีเหลือจากการนําไปชดเชย
ส่วนท่ีไม่สมดุลระหว่างสินทรัพย์หมุนเวียนและหนี้สินหมุนเวียนจากการดําเนินงานท่ีเพ่ิมข้ึน รองลงมาได้แก่การออกต๋ัวเงิน
จ่ายธนาคารจํานวน 30,000 บาท ซ่ึงเงินสดท่ีได้มานี้ส่วนมากใช้ในการลงทุนซ้ือท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์รวม 36,000 
บาท จ่ายคืนหนี้สินระยะยาว 5,800 บาทและจ่ายเงินปันผลหุ้นสามัญอีก 3,650 บาท อย่างไรก็ตามจะเห็นว่าแม้กระแสเงิน
สดจากการดําเนินงานจะมียอดเป็นบวก แต่ก็ไม่เพียงพอท่ีจะนํามาใช้เพ่ือลงทุนเพ่ิมในกิจกรรมการลงทุน กิจการต้องหันไป
พ่ึงพาเงินทุนจากส่วนการจัดหาเงินทุนเพ่ิมเติมอีก 20,550 บาทด้วยเช่นกัน 

จะเห็นว่าการลงทุนในสินทรัพย์หมุนเวียนมีการจัดหาเงินทุนมาจากแหล่งเงินทุนระยะสั้นซ่ึงได้แก่ สินเชื่อจาก
เจ้าหนี้ และค่าเสื่อมราคาบางสว่นด้วย ส่วนการลงทุนในท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์นั้นน่าจะจัดหามาจากกําไรสุทธิและค่า
เสื่อมราคาท่ีหลงเหลืออยู่ ซ่ึงต่างก็เป็นแหล่งเงินทุนระยะยาว แต่ก็ไม่เพียงพอ ท้ังนี้เพราะกิจการต้องจ่ายคืนเงินต้นของ
หนี้สินระยะยาวด้วย เงินทุนบางส่วนจึงต้องจัดหาเพ่ิมเติมมาจากแหล่งเงินทุนระยะส้ัน จึงต้องวิเคราะห์ต่อไปว่าบริษัทจะ
ประสบปัญหาการขาดสภาพคล่องหรือไม่ 

 
ข้อ 4 งบแสดงฐานะการเงินฐานร่วมกับลักษณะของธุรกิจ 
  งบแสดงฐานะการเงินฐานร่วม 1 เป็นงบแสดงฐานะการเงินของกิจการธนาคารพาณิชย์ 

ข้อสังเกต เงินสดและลูกหนี้การค้า (เงินให้กู้) เจ้าหนี้การค้า (เงินฝาก) จะมีสัดส่วนสูง ในขณะที่ท่ีดินอาคารและอุปกรณ์จะ
มีสัดส่วนตํ่า 

  งบแสดงฐานะการเงินฐานร่วม 2 เป็นงบแสดงฐานะการเงินของกิจการผลิตกระแสไฟฟ้า 
ข้อสังเกต ท่ีดินอาคารและอุปกรณ์และเงินทุนระยะยาว (ท้ังหนี้ระยะยาวและส่วนทุน) จะมีสัดส่วนสูง ในขณะที่สินทรัพย์
หมุนเวียนและหนี้สินหมุนเวียนจะมีสัดส่วนตํ่า 

  งบแสดงฐานะการเงินฐานร่วม 3 เป็นงบแสดงฐานะการเงินของกิจการห้างสรรพสินค้า 
ข้อสังเกต สินทรัพย์หมุนเวียนประเภทลูกหนี้ (แสดงว่ามีกิจการนี้มีการขายเชื่อด้วย) และสินค้าคงเหลือจะมีสัดส่วนสูง 
ในขณะที่มีการใช้เงินทุนระยะยาวมากกว่าเงินทุนระยะสั้นแต่ไม่มากเท่ากิจการท่ีผลิตกระแสไฟฟ้า 

  งบแสดงฐานะการเงินฐานร่วม 4 เป็นงบแสดงฐานะการเงินของกิจการผลิตยา 
ข้อสังเกต ใช้เงินทุนระยะยาวมากกว่าเงินทุนระยะสั้น และเงินจากการกู้จะพอ ๆ กับส่วนทุน เหตุท่ีไม่กู้มากเนื่องจากเป็น
กิจการท่ีมีความเส่ียง ความสําเร็จในการนํายาท่ีคิดค้นได้ออกมาจําหน่ายในเชิงพาณิชย์ต้องใช้ระยะเวลานานและต้องผ่าน
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การตรวจสอบหลายคร้ังจนปลอดภัยต่อผู้บริโภค ดังนั้นหากกู้มามากแล้วไม่สามารถนํายาท่ีคิดค้นได้ออกสู่ตลาดได้ก็อาจไม่
สามารถชําระหนี้ได้ นอกจากนั้นจะเห็นว่าท่ีดินอาคารและอุปกรณ์มีสัดส่วนสูง 

  งบแสดงฐานะการเงินฐานร่วม 5 เป็นงบแสดงฐานะการเงินของกิจการผลิตสารเคมี 
ข้อสังเกต ท่ีดินอาคารและอุปกรณ์มีสัดส่วนสูงพอๆกับของกิจการท่ีผลิตยา แต่ต่างกันท่ีวิธีการจัดหาเงินทุน ถึงแม้ว่าจะใช้
เงินทุนระยะยาวในสัดส่วนท่ีสูง แต่กิจการท่ีผลิตสารเคมีจะกล้ากู้ในสัดส่วนท่ีมากกว่าเนื่องจากโอกาสท่ีผลิตภัณฑ์ท่ีคิดค้น
ได้จะถูกสั่งห้ามจําหน่ายมีน้อยกว่ากิจการท่ีผลิตยา 

 
ข้อ 5   ผลกระทบต่อกระแสเงินสด (สมมุติไม่คํานึงถึงภาษี) 
 (ก)  จ่ายเงินสดปนัผล มูลค่า 12 ล้านบาท 
  ผลกระทบ  ทําให้เงินสดและกําไรสุทธิลดลงรายการละ 12 ล้านบาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการจดัหาเงินทุน (ลดลง) 
 (ข)  จ่ายเงินสดชาํระตั๋วเงินจ่ายธนาคาร มูลค่า 80 ล้านบาท 
  ผลกระทบ  ทําให้เงินสดและต๋ัวเงินจ่ายธนาคารลดลงรายการละ 80 ล้านบาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการจดัหาเงินทุน (ลดลง) 
 (ค)  จ่ายหุ้นปันผล มูลค่า 8 ล้านบาท 
  ผลกระทบ  ไม่มีผลกระทบต่อกระแสเงินสด (กําไรสะสมลดลง =  หุ้นสามัญท่ีเพ่ิมข้ึน) 
 (ง)  จําหน่ายหุ้นกู้ มูลค่า 40 ล้านบาท 
  ผลกระทบ  ทําให้เงินสดและหุ้นกู้เพ่ิมข้ึนรายการละ  40  ล้านบาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการจดัหาเงินทุน (เพ่ิมข้ึน) 
 (จ)  จ่ายดอกเบี้ยหุ้นกู้เป็นเงินสด มูลค่า 4.8 ล้านบาท 
  ผลกระทบ  ทําให้เงินสดและกําไรสุทธิลดลงรายการละ  4.8  ล้านบาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการดําเนินงาน (ลดลง) เพราะดอกเบี้ยจ่ายเป็นรายการในงบกําไร 
    ขาดทุน จึงจัดเป็นรายการดําเนินงาน 
 (ฉ)  รับดอกเบี้ยจากเงินลงทุนระยะสั้นเป็นเงินสด มูลค่า 4 ล้านบาท 
  ผลกระทบ  ทําให้เงินสดและกําไรสุทธิเพ่ิมข้ึนรายการละ  4  ลา้นบาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการดําเนินงาน (เพ่ิมข้ึน) เพราะดอกเบี้ยรับเป็นรายการในงบกําไร 
    ขาดทุน จึงจัดเป็นรายการดําเนินงาน 
 (ช)  จ่ายเบี้ยประกันล่วงหน้าเป็นเงินสด มูลค่า 0.1 ล้านบาท 
  ผลกระทบ ทําให้เงินสดลดลงและเบี้ยประกันจ่ายล่วงหน้า (สนิทรัพย์หมุนเวียน) เพ่ิม 
    ข้ึนรายการละ 0.1 ล้านบาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการดําเนินงาน (เพ่ิมข้ึน) 
 (ซ)  คิดค่าเสื่อมราคาอาคาร มูลคา่ 0.15 ล้านบาท 
  ผลกระทบ ไม่กระทบต่อกระแสเงินสด แต่ทําให้กําไรสุทธิลดลง 0.15 ล้านบาท กระแส 
    เงินสดน้อยกว่าความเป็นจริง จึงต้องบวกกําไรสุทธิเพ่ิมด้วยจํานวนดังกล่าว 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการดําเนินงาน (เพ่ิมข้ึน) 
 (ฌ)  ซ้ือท่ีดินด้วยเงินสด มูลค่า 18 ล้านบาท 
  ผลกระทบ  ทําให้เงินสดและท่ีดินเพ่ิมข้ึนรายการละ 18 ล้านบาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการลงทุน (ลดลง) 
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 (ญ)  ซ้ืออุปกรณ์โดยออกต๋ัวเงินจ่ายระยะยาว มูลค่า 0.05 ล้านบาท 
  ผลกระทบ ทําให้อุปกรณ์และตั๋วเงินจ่ายเพิ่มข้ึนรายการละ 0.05 ล้านบาท จึงไม่กระทบ 
    ต่อกระแสเงินสดสุทธิ 
  จัดอยู่ในหมวด อยู่ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 
 (ฎ)  ขายที่ดินราคาทุน 0.5 ล้านบาท ได้ในราคา 0.9 ล้านบาท 
  ผลกระทบ ทําให้เงินสดเพ่ิมข้ึน 0.9 ล้านบาท (สมมติไม่เสียภาษีกําไร)และที่ดินลดลง  
    0.5 ล้านบาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการลงทุน (เพ่ิมข้ึน) โดยรวมกําไรไว้แล้ว ทําให้มีกําไรมากกว่า 
    ความเป็นจริง จึงต้องมีรายการหักกําไรออก ในเงินสดจากการดําเนินงาน  
    (ลดลง) ---->  ไม่ออกข้อสอบ 
 (ฏ)  แบ่งแยกหุ้นสามัญจากเดิม 1 หุ้นเป็น 2 หุ้น หุ้นสามัญเดิมมีจํานวน 50,000 หุ้น ราคาตามมูลค่าหุ้นละ 40 บาท 
  ผลกระทบ  ไม่มีผลกระทบต่อกระแสเงินสด (หุ้นสามัญมีมูลค่ารวมเท่าเดิม) 
 (ฐ)  จ่ายค่าสินคา้เป็นเงินสด 150,000 บาท 
  ผลกระทบ  ทําให้เงินสดลดลง 150,000 บาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการดําเนินงาน (ลดลง)  
 (ฑ)  จ่ายค่าสาธารณูปโภคเป็นเงินสด 250,000 บาท 
  ผลกระทบ  ทําให้เงินสดลดลง 250,000 บาท 
  จัดอยู่ในหมวด เงินสดจากการดําเนินงาน (ลดลง) 
 
ข้อ 6   บริษัท อวดโอชา  จํากัด 
 (1)  หนี้สินและส่วนของเจ้าของรวม = สินทรัพย์รวม 
       = 200,000 
 (2)       Debt Ratio = หนี้สินรวม/สินทรัพย์รวม 
       0.50 = หนี้สินรวม/200,000 
        หนี้สินรวม = 100,000     
      = เจ้าหนี้ + หนี้สินระยะยาว 
           100,000 = เจ้าหนี้ + 40,000 
             เจ้าหนี้ = 60,000 
 (3)  หนี้สินรวม + ส่วนของเจ้าของรวม = เจ้าหนี้การค้า + หนี้สินระยะยาว + หุ้นสามัญ + กําไรสะสม 
           200,000 = 60,000 + 40,000 + หุ้นสามัญ + 65,000 
         หุ้นสามัญ  = 35,000 
 (4)             Total Asset Turnover = ขาย/สินทรัพย์รวม 
      1.50 = ขาย/200,000 
      ขาย = 300,000 
 (5)   Gross Profit Margin = กาํไรขั้นต้น/ขาย 
      0.25 = กําไรขั้นต้น/ขาย 
      กําไรขั้นต้น = 75,000 
       ต้นทุนขาย = ขาย - ต้นทุนขาย 
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     ต้นทุนขาย = 300,000 - 75,000 
       = 225,000 
   หรือ         อัตราต้นทุนขาย = 1 - อัตรากําไรขั้นต้น 
       = 1 - 0.25 
       = 0.75 
      ต้นทุนขาย = อัตราต้นทุนขาย * ขาย 
       = 0.75 * 300,000 
       = 225,000 
 (6)              5.00 = ขาย/สินค้าคงเหลือ 
             5.00 = 300,000/สินค้าคงเหลือ 
           สินค้าคงเหลือ = 60,000 
 (7)           Average Collection Period = 360 * ลูกหนี้การค้า/ขาย 
      36 = 360 * ลูกหนี้การค้า/300,000 
              ลูกหนี้การค้า = 30,000 
 (8)            Quick Ratio = (เงินสด + ลูกหนี้การค้า)/หนี้สินหมุนเวียน 
              0.80 = (เงินสด + 30,000)/60,000 
           เงินสด = 18,000 
 (9)           สินทรัพย์รวม = เงินสด + ลูกหนี้การค้า + สินค้าคงเหลือ + (ท่ีดิน 
         อาคารและอุปกรณ์สุทธิ)   
 ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ  = 92,000 
  ดังนั้น งบแสดงฐานะทางการเงินและข้อมูลเกี่ยวกับยอดขายของบริษัท อวดโอชา จํากัด จะเป็นดังนี้ 
 เงินสด    18,000  เจ้าหนี้การค้า   60,000 
 ลูกหนี้การค้า   30,000  หนี้สินระยะยาว   40,000 
 สินค้าคงเหลือ   60,000  หุ้นสามัญ    35,000 
 ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ 92,000  กําไรสะสม   65,000 
  รวมสินทรัพย์                       200,000       รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น            200,000 
 ขาย             300,000  ต้นทุนขาย          225,000 
 
ข้อ 7  บริษัท ร่อนพิบูลย์ จํากัด 
  Current Ratio  =  สินทรัพย์หมุนเวียน/หนี้สินหมุนเวียน 
  สมมุติ เดิมมีสินทรัพย์หมุนเวียน = 800 บาท หนี้สินหมุนเวียน = 400 บาท 
 (ก)  ซ้ือสินค้าเป็นเงินเชื่อ สมมุติ 20 บาท 
   สินค้าคงเหลือเพ่ิมข้ึน 20 บาท ทําให้สินทรัพย์หมุนเวียนเพ่ิมข้ึน 20 บาท 
   เจ้าหนี้เพ่ิมข้ึน 20 บาท ทําให้หนี้สินหมุนเวียนเพ่ิมข้ึน 20 บาท 
  ผลคือ Current Ratio จะลดลง เพราะถ้าเศษและส่วนเพิ่มเป็นจํานวนท่ีเท่ากันจะทําให้เศษส่วน 
 นั้นมีค่าลดลง ดังนี้   
     เดิม    ใหม่ 
 Current Ratio  800/400 = 2.00  (800 + 20)/(400 + 20) = 1.95 
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ข้อ 7  บริษัท ร่อนพิบูลย์ จํากัด (ต่อ) 
  (ข)  กู้เงินระยะยาวและถือไว้ในรูปเงินสด สมมุติ 100 บาท 
  เงินกู้ระยะยาวเพิ่มข้ึน 100 บาท ไม่กระทบหนี้สินหมุนเวียน 
  เงินสดเพ่ิมข้ึน 100 บาท ทําให้สินทรัพย์หมุนเวียนเพิ่มข้ึน 100 บาท 
  ผลคือ Current Ratio จะเพิ่มข้ึน เพราะถ้าเศษเพิ่มข้ึนแต่ส่วนคงเดิม 
   จะทําให้เศษส่วนนั้นมีค่าเพ่ิมข้ึน ดังนี้ 
     เดิม    ใหม่ 
 Current Ratio  800/400 = 2.00  (800 + 100)/400 = 2.25 
 
 (ค)  ขายสินค้าเป็นเงินเชื่อ สมมุติราคาขาย =  80  บาท 
   สินค้าคงเหลือลดลง และลูกหนี้เพ่ิมข้ึน แต่ลูกหนี้จะเพิ่มข้ึนมากกว่าสินค้าคงเหลือท่ีลดลง 
   เพราะบริษัทย่อมขายสินค้าในราคาท่ีบวกกําไรไว้แล้ว (80 บาท) ในขณะที่ราคาทุนจะต่ํากว่า  
   (เช่น 70 บาท)  ผลคือ Current  Ratio จะเพิ่มข้ึน เพราะถ้าเศษเพ่ิมข้ึนแต่ส่วนคงเดิม ทําให้ 
  เศษส่วนนั้นมีค่าเพ่ิมข้ึน ดังนี้ 
     เดิม    ใหม่ 
 Current Ratio  800/400 = 2.00  (800 + 80 - 70)/400 = 2.03 
 
ข้อ 8  บริษัท วารินชําราบ จํากัด คํานวณหาท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ (หรือสินทรัพย์ถาวรสุทธิ) 
 กําหนดให้   LTD  =  หนี้สินระยะยาว     D  =  หนี้สินรวม 
    CL  =  หนี้สินหมุนเวียน   CA  =  สินทรัพย์หมุนเวียน 
            NPPE  =  ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ     A  =  สินทรัพย์รวม 
    OE  =  ส่วนของเจ้าของรวม  NI  =  กําไรสุทธิ 
    S  =  ขาย            NPM  =  อัตรากําไรสุทธิ 
    ROE  =  อัตราผลตอบแทนต่อเงินลงทุนส่วนของเจ้าของ 
 จากข้อมูลท่ีโจทย์กําหนดให้ จะได้ว่า 

Long – term Debt Ratio = LTD/A
0.5 = LTD/A

A = 2*LTD

NPM  = NI/S
0.05  =  NI/1,000

NI  = 50

ROE =  NI/OE
0.20  =  50/OE
OE  =  250
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ข้อ 8  บริษัท วารินชําราบ จํากัด (ต่อ) 
A  = CL+LTD+OE

2*LTD  = 200+LTD+250
LTD  = 450

A =  2*LTD
=  2*450
= 900

Current Ratio  = CA/CL
2.00  = CA/200

CA = 400

A = CA+NPPE
900  = 400+NPPE

NPPE  = 500
= ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ  

 
ข้อ 9  คํานวณ ROE ของบริษัท มาตุลี จํากัด 
  จากสมการ Extended Du Pont 
 ROE  = Net Profit Margin * Total Asset Turnover * Equity Multiplier 
  = 3.40% * 1.77 * (Asset/Equity) 
  = 3.48% * 1.77 * [(Debt + Equity)/Equity] 
  = 3.48% * 1.77 * [(Debt/Equity) + (Equity/Equity)] 
  = 3.48% * 1.77 * [(Debt/Equity) + 1] 
  = 3.48% * 1.77 * (0.43 + 1) 
  = 8.61% 
 
ข้อ 10   บริษัท เทพสถิต จํากัด 
 (ก)  คํานวณต๋ัวเงินจ่ายสูงสุด 
                ให้มูลค่าสินค้าท่ีจะซ้ือ = มูลค่าของต๋ัวเงินจ่าย = NP 
   Current Ratio  =   สินทรัพย์หมุนเวียน/หนี้สินหมุนเวียน   ≥   2 
                2    ≤  สินทรัพย์หมุนเวียนเดิม + มูลค่าสินค้าท่ีจะซ้ือ 
                          หนี้สินหมุนเวียนเดิม + มูลค่าของต๋ัวเงินจ่าย  
         2   ≤   1,750,000 + NP 
                 700,000 + NP 
  1,400,000 + 2*NP   ≤   1,750,000 + NP 
    NP   ≤      350,000  
 เพราะฉะนั้น บริษัทจะซ้ือสินค้าโดยการออกต๋ัวเงินจ่ายได้ไม่เกิน 350,000 บาท จึงจะทําให้ Current Ratio มีค่าไม่ตํ่า
กว่า 2 เท่า 
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ข้อ 10   บริษัท เทพสถิต จํากัด (ต่อ) 
(ข)  Quick Ratio หลังจากออกต๋ัวเงินจ่ายตาม (ก) ไปแล้ว 

  Quick Ratio  =   สินทรัพย์หมุนเวียน - สินทรัพย์หมุนเวียนต้ังแต่สินค้าคงเหลือลงมา 
                             หนี้สินหมุนเวียน  
           =   1,750,000 - 500,000 
                700,000 + 350,000 
           =   1.19  เท่า 
 
ข้อ 11   บริษัท  เคียนซา  จํากัด 
 (ก)  คํานวณอัตราส่วนทางการเงนิของบริษัท เคียนซา จํากัด 
 
       Current ratio     =  สินทรัพย์หมุนเวียน/หนี้หมุนเวียน 
       =  1,310/660 
       =  1.98  เท่า 
       ระยะเวลาเก็บหนี้ถัวเฉลี่ย (ใช้ 360 วัน)  =  ลูกหนี้การค้า/(ขาย/360) 
       =  672/(3,215/360) 
       =  75  วัน 
      อัตราหมุนของสินค้าคงเหลือ (ใช้ยอดขาย)  =  ขาย/สินค้าคงเหลือ 
       =  3,215/1,483 
       =  6.66  คร้ัง 
      อัตราหมุนของสินทรัพย์รวม   =  ขาย/สินทรัพย์รวม 
       =  3,215/1,895 
       =  1.70  คร้ัง 
     อัตรากําไรสุทธิ*     =  กําไรสุทธิ/ขาย 
       =  63.7/3,215 
       =  1.98% 
  *เนื่องจากไม่มีหุ้นบุริมสิทธิ กําไรสุทธิจึงเท่ากับกําไรสุทธิหลังหักเงินปันผลหุ้นบุริมสิทธิ 

    อัตราผลตอบแทนต่อเงินลงทุนท้ังสิ้น (ROA)*  =  กําไรสุทธิ/สินทรัพย์รวม 
       =  63.7/1,895 
       =  3.36% 
  *เนื่องจากไม่มีหุ้นบุริมสิทธิ กําไรสุทธิจึงเท่ากับกําไรสุทธิหลังหักเงินปันผลหุ้นบุริมสิทธิ 
      อัตราผลตอบแทนต่อเงินลงทุนส่วนของผู้ถือหุ้น(ROE)* =  กําไรสิทธิ/ส่วนของผู้ถือหุ้น 
       =  63.7/722 
       =  8.82% 
  *เนื่องจากไม่มีหุ้นบุริมสิทธิ กําไรสุทธิจึงเท่ากับกําไรสุทธิหลังหักเงินปันผลหุ้นบุริมสิทธิ 
      อัตราส่วนของหนี้สิน (Debt Ratio)   =  หนี้สินรวม/สินทรัพย์รวม 
            =  1,173/1,895 
        =  0.619 หรือ 61.90% 
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ข้อ 11   บริษัท  เคียนซา  จํากัด (ต่อ) 
(ข)  คํานวณอัตราผลตอบแทนต่อเงินลงทุนส่วนของผู้ถือหุ้น (ROE) ท้ังของบริษัทและของอุตสาห- 

                กรรมโดยใช้สมการ Extended Du Pont  
  ของบริษัท 
 อัตราผลตอบแทนต่อเงินลงทุนส่วนของผู้ถือหุ้น (Return on Equity: ROE) 
   =  Return on Asset * Equity Multiplier 
   =  (กําไรสุทธิ/สินทรัพย์รวม) * (สินทรัพย์รวม/ส่วนของผู้ถือหุ้น) 
   =  0.0336 * (1,895/722) 
   =  0.0336 * 2.62 
   =  0.088 
   =  8.8% 
หรือ อัตราผลตอบแทนต่อเงินลงทุนส่วนของผู้ถือหุ้น (Return on Equity : ROE) 
   =  Total Asset Turnover * Net Profit  Margin * Equity Multiplier 
   =  (ขาย/สินทรัพย์รวม) * (กําไรสุทธิ/ขาย) * (สินทรัพย์รวม/ส่วนของผู้ถือหุ้น) 
   =  1.70 * 0.0198 * 2.62 
   =  0.088 (ผลต่างเนื่องจากการปดัเศษ) 
   =  8.8% 
  ของอุตสาหกรรม 

อัตราผลตอบแทนต่อเงินลงทุนส่วนของผู้ถือหุ้น (Return on Equity : ROE) 
   =  Total Asset Turnover * Net Profit Margin * Equity Multiplier 
   =  (ขาย/สินทรัพย์รวม) * (กําไรสุทธิ/ขาย) * (สินทรัพย์รวม/ส่วนของผู้ถือหุ้น) 
   =  2.90 * 0.0120 * 2.50* 
   =  0.087 
   =  8.7% 
 * คํานวณหา Equity Multiplier ได้ดังนี้ 
  Equity Multiplier  =  Asset/Equity 
     = (Debt + Equity) / Equity 
     = (Debt/Equity) + 1 
     = [Debt/(Asset - Debt)] + 1 
     = {(Debt/Asset)/[(Asset/Asset) - (Debt/Asset)]} + 1 
     = {(Debt/Asset)/[1 - (Debt / Asset)]} + 1 
     = [0.6/(1 - 0.6)] + 1   =  1.5 + 1 =  2.5 
 หรือ จาก  Asset = Debt + Equity 
   (Asset/Asset) = (Debt/Asset) + (Equity/Asset) 
    1 = 0.60 + (Equity/Asset) 
   (Equity/Asset) = 0.40 
   (Asset/Equity) = 1/0.40 
     = 2.5 =  Equity Multiplier 
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ข้อ 11   บริษัท  เคียนซา  จํากัด (ต่อ) 
(ค)  ชี้จุดเด่นและจุดด้อยของบริษัท เคียนซา จํากัด 
  ระยะเวลาในการเก็บหนี้ถัวเฉลี่ยของบริษัทมากกว่าของอุตสาหกรรมถึง 2 เท่า แสดงให้เห็นว่าบริษัทมีนโยบาย
ในการเก็บหนี้ท่ีค่อนข้างหละหลวม บริษัทควรใช้นโยบายในการเก็บหนี้ท่ีเข้มงวดมากกว่านี้ นอกจากนั้น อัตราการหมุนเวียนของ
สินทรัพย์รวม (Total Asset Turnover) มีค่าตํ่ากว่าของอุตสาหกรรมมาก แสดงให้เห็นว่า บริษัทใช้สินทรัพย์ (เพ่ือสร้างยอดขาย) 
อย่างมีประสิทธิภาพต่ํากว่าอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ย ทางเลือกท่ีเป็นไปได้คือ บริษัทควรเพิ่มยอดขาย หรือ ลดเงินลงทุนในสินทรัพย์
ลง หรือ ทําท้ังสองอย่างพร้อมกัน ประเด็นท่ีน่าสนใจอีกประเด็นหนึ่งคือ อัตราส่วนท่ีใช้วัดความสามารถในการทํากําไร (ท้ัง ROA 
และ ROE) ของบริษัทมีค่าใกล้เคียงกับค่าเฉลี่ยอุตสาหกรรม (ROE สูงกว่าของอุตสาหกรรมเล็กน้อย) แสดงให้เห็นว่าความสามารถ
ในการทํากําไรของบริษัทอยู่ในเกณฑ์พอใช้ ส่วนสภาพคล่องโดยรวมของบริษัทอยู่ในเกณฑ์ปกติ และความเสี่ยงทางด้านการเงิน    
(ซ่ึงวัดโดย Debt Ratio ฯลฯ) อยู่ในระดับปกติเม่ือเทียบกับอุตสาหกรรม 
 
(ง)  ชี้ผลกระทบต่อการวิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงิน หากในปี 25X1 บริษัทมียอดขาย สินค้าคงเหลือ ลูกหนี้การค้าและส่วนของ

ผู้ถือหุ้นเป็น 2 เท่าของยอดท่ีปรากฏอยู่ 
 ถ้าในปี 25X1 เป็นปีท่ีบริษัทมีอัตราการเติบโตท่ีผิดปกติตามโจทย์ อัตราส่วนทางการเงนิท่ีคํานวณได้จะบิดเบือนไปจาก
ช่วงปกติ เพราะฉะนั้นการเปรียบเทียบอัตราส่วนดังกล่าวกับอัตราส่วนของอุตสาหกรรมจะให้ผลท่ีไม่ถูกต้องนัก หากผู้ท่ีทําการ
วิเคราะห์เป็นผู้ท่ีต้องการลงทุนในบริษัท การเปรียบเทียบในปี 25X1 เพียงปีเดียวอาจทําให้ผู้ลงทุนตัดสินใจผิดพลาดได้ ท้ังนี้เพราะ
ในปี 25X2 ยอดขายและรายการอ่ืนๆ อาจกลับมาสู่สภาวะปกติ ซ่ึงไม่เหมาะท่ีผู้ลงทุนจะลงทุนในบริษัทนี้ก็เป็นได้ 
 
ข้อ 12  บริษัท รัตภูมิ จํากัด 
 (ก)  ยอดขายของบริษัท 
  Current Ratio   =  สินทรัพย์หมุนเวียน/หนี้สินหมุนเวียน 
                3     =  675,000/หนี้สินหมุนเวียน 
          หนี้สินหมุนเวียน            =  225,000 
 
  Quick Ratio  =  (เงินสด + เงินลงทุนระยะสั้น + ลูกหนี้การค้า)/หนี้สินหมุนเวียน 
             1.4  =  (100,000 + ลูกหนี้การค้า) /225,000  
        ลูกหนี้การค้า  =  215,000 
 

  สินทรัพย์หมุนเวียน =  เงินสด + เงินลงทุนระยะสั้น + ลูกหนี้การค้า + สินค้าคงเหลือ 
              675,000  =  100,000 + 215,000 + สินค้าคงเหลือ 
        สินค้าคงเหลือ =  360,000 
 

  Inventor Turnover =  ขาย/สินค้าคงเหลือ       ข้อนี้โจทย์สมมุติให้ใช้ “ขาย” 
                       6 =  ขาย/360,000 
                    ขาย =  2,160,000  บาท 
 (ข)  ระยะเวลาในการเก็บหนี้ถัวเฉลี่ย 
       ระยะเวลาในการเก็บหนี้ถัวเฉลี่ย =  360 * ลูกหนี้การค้า/ขาย 
      =  360 * 215,000/2,160,000 
      =  35.83 วัน 
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ข้อ 13   บริษัท ทับสะแก จํากัด กับการวิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงินโดยใช้แบบจําลอง Extended Du Pont 
(ก) คํานวณอัตราส่วนทางการเงินท่ีเป็นประโยชน์ในการวิเคราะห์ 

     อัตราส่วนของบริษัท   ค่าเฉลี่ยอุตสาหกรรม 
 Current Ratio   =  สินทรัพย์หมุนเวียน/หนี้สินหมุนเวียน  
     =  202/74 
     =  2.73  เท่า    =  2.00 เท่า 
 Debt to Total Asset  =  หนี้สินรวม/สินทรัพย์รวม 
     =  90/300 
     =  0.30 หรือ 30%    =  0.30 หรือ 30% 
 Times Interest Earned  =  กําไรจากการดําเนินงาน/ดอกเบี้ยจ่าย 
     =  33/3 
     =  11  เท่า    =  7  เท่า 
 Inventory Turnover  =  ขาย/สินค้าคงเหลือ 
     =  530/106 
     =  5  คร้ัง    =  10  คร้ัง 

Days Sales Outstanding  =  ลูกหนี้การค้า/(ขาย/360) 
 (Average Collection Period) =  44/(530/360) 
     =  30  วัน    =  24  วัน 
 Fixed Asset Turnover  =  ขาย/ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ 
     =  530/98 
     =  5.4  คร้ัง    =  6  คร้ัง 
 Total Asset Turnover  =  ขาย/สินทรัพย์รวม 
     =  530/300 
     =  1.77 คร้ัง    =  3  คร้ัง 
 Net Profit Margin   =  กําไรสุทธิ/ขาย 
     =  21/530 
     =  3.96%    =  3% 
 Return on Asset (ROA)  =  กําไรสุทธิ/สินทรัพย์รวม 
     =  21/300 
     =  7%     =  9% 
 Return on Equity (ROE)  =  กําไรสุทธิ/ส่วนของผู้ถือหุ้น 
     =  21/210 
     =  10%     =  12.9% 

 (ข)  หา ROE โดยวิธี Extended Du Pont แล้วเปรียบเทียบกับอุตสาหกรรม 
  ROE =  Net Profit Margin * Total Asset Turnover * Equity Multiplier 
   =  (กําไรสุทธิ/ขาย) * (ขาย/สินทรัพย์รวม) * (สินทรัพย์รวม/ส่วนของผู้ถือหุ้น) 
   =  (21/530) * (530/300) * (300/210) =  3.96% * 1.77 * 1.43 
   =  10.02% 
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ข้อ 13   บริษัท ทับสะแก จํากัด (ต่อ) 
 ROE ของบริษัทตํ่ากว่าของอุตสาหกรรมเล็กน้อย ท้ังนี้เพราะว่าอัตรากําไรสุทธิ (Net Profit Margin) เท่ากับอัตราเฉลี่ย
ของอุตสาหกรรม ในขณะที่อัตราหมุนของสินทรัพย์รวม (Total Asset Turnover) ตํ่ากว่าของอุตสาห-กรรมเล็กน้อย ถึงแม้ว่า
บริษัทจะมีตัวคูณส่วนของผู้ถือหุ้น (Equity Multiplier) มากกว่าของอุตสาหกรรม แต่เพียงเล็กน้อย ไม่อาจดึงให้ ROE ของบริษัท
สูงข้ึนได้มากนัก ดังจะเปรียบเทียบได้ดังนี้ 

อัตราส่วน ของบรษัิท ของอุตสาหกรรม
อัตรากําไรสุทธิ (Net Profit Margin) 3.96% 3.00%
อัตราหมุนของสินทรัพย์รวม (Total Asset Turnover) 1.77X 3.00X
ตัวทวีส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญ (Equity Multiplier) 1.43X 1.43X
อัตราผลตอบแทนต่อเงินลงทุนส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญ (ROE) 10.02% 12.90%

 
 (ค)  รายการในงบแสดงฐานะทางการเงินหรือรายการในงบกําไรขาดทุนท่ีส่งผลให้บริษัทมีอัตรากําไรต่ํา 
 ปัจจัยท่ีทําให้บริษัทมีอัตราผลตอบแทนตํ่าน่าจะมีผลมาจากรายการในงบแสดงฐานะทางการเงิน ท้ังนี้จากการวิเคราะห์
โดยใช้วิธีการ Extended Du Pont แล้ว พบว่าอัตรากําไรสุทธิต่อยอดขายสูงกว่าค่าของอุตสาหกรรม แสดงให้เห็นถึงประสิทธิภาพ
ในการสร้างกําไรและการควบคุมค่าใช้จ่ายท่ีดีกว่า ในขณะที่ Equity multiplier เท่ากับค่าของอุตสาหกรรม ชี้ให้เห็นว่ากิจการกู้
เงินมาใชใ้นสัดส่วนท่ีเท่ากับกิจการอ่ืนๆ โดยเฉลี่ย แต่พบว่าอัตราหมุนของสิน-ทรัพย์รวมตํ่ากว่าของอุตสาหกรรม จึงเป็นค่าท่ีบ่งชี้
ว่ารายการท่ีน่าจะก่อให้เกิดปัญหาน่าจะเป็นรายการในงบแสดงฐานะทางการเงิน เช่น อาจมีการลงทุนในสินทรัพย์บางรายการมาก
เกินไปไม่สอดคล้องกับยอดขายตามท่ีควรจะเป็น บริษัทควรแก้ไขด้วยการเพ่ิมด้วยการเพิ่มยอดขายให้ได้มากกว่านี้ ณ ระดับ
สินทรัพย์ท่ีบริษัทมีอยู่หรือควรลงทุนในสินทรัพย์ให้น้อยกว่านี้ ณ ระดับยอดขายที่มีอยู่ในปัจจุบัน 
 
 (ง)  วิเคราะห์ว่ารายการ(บัญช)ี ใดท่ีเบี่ยงเบนไปจากค่าเฉลี่ยอุตสาหกรรม (ด้านลบ) มากท่ีสุด 
 เม่ือเปรียบเทียบอัตราส่วนระหว่างสินค้าคงเหลือต่อยอดขายของบริษัทกับของอุตสาหกรรมแล้วจะเห็นว่า บริษัทมีอัตรา
ดังกล่าวตํ่ากว่าของบริษัทอ่ืนๆ ในอุตสาหกรรมถึงสองเท่าและมีระยะเวลาในการเก็บหนี้ถัวเฉลี่ยยาวนานกว่าค่าเฉลี่ยของ
อุตสาหกรรมประมาณ 1 สปัดาห์ ทําให้มีเงินทุนจมอยู่ในบัญชีลูกหนี้การค้าแทนท่ีจะเก็บไก้เป็นเงินสดเพ่ือนํามาใช้หมุนเวียน หาก
บริษัทสามารถเก็บเงินจากลูกหนี้การค้าและระบายสินค้าคงเหลือให้เร็วข้ึนได้ บริษัทจะสามารถมีเงินสดมาใช้หมุนเวียน ตลอดจน
อาจใช้เงินส่วนดังกล่าวไปจ่ายชาํระหนี้เงินกู้ได้ ซ่ึงจะทําให้ภาระดอกเบี้ยจ่ายของบริษัทลดลงและกําไรสุทธิจะเพิ่มข้ึน และที่สําคัญ
คือจะทําให้ความสามารถในการก่อหนี้ของบริษัทจะเพ่ิมข้ึนด้วย (เพราะมีหนี้ลดลง) อีกประการหนึ่งดูเหมือนว่าบริษัทจะลงทุนใน
สินทรัพย์ถาวรมากเกินไปจนมีกําลังการผลิตเหลือเฟือ และไม่ได้นํามาใช้ประโยชน์เต็มท่ี ท้ังนี้จะสังเกตได้จากอัตราหมุนของ
สินทรัพย์ถาวรสุทธิ (ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ) ของบริษัทตํ่ากว่าของอุตสาหกรรมเล็กน้อย แต่ถึงอย่างไรก็ตาม ก็ไม่สามารถ
ระบุได้อย่างแน่ชัดว่าระหว่างสินทรัพย์ถาวรและสินทรัพย์หมุนเวียน (โดยเฉพาะอย่างย่ิงลูกหนี้การค้าและสินค้าคงเหลือ) บริษัท
ลงทุนในรายการใดมากเกินไป 
 
 (จ)  หากยอดขายของบริษัทมีลักษณะเป็นฤดูกาลหรือมีอัตราเพ่ิมสูงมากในระหว่างปี 
 หากยอดขายของบริษัทมีลักษณะเป็นฤดูกาลหรือมีอัตราการเพ่ิมสูงมากในระหว่างป ีอัตราส่วนทางการเงินท่ีคํานวณจาก
รายการเงินสด ลูกหนี้การค้า สินค้าคงเหลือ หนี้สินหมุนเวียน ขาย กําไร และส่วนของผู้ถือหุ้น จะมีความถูกต้องน้อยลง วิธีแก้ไข
ปัญหาดังกล่าวสามารถทําได้โดยการใช้ยอดเฉล่ียของรายการดังกล่าวข้างต้น (โดยเฉพาะอย่างย่ิงรายการจากงบแสดงฐานะทาง
การเงิน) แทนท่ีจะใช้ยอดตอนสิ้นงวดบัญชี 
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ข้อ 14 หุ้นกู้ ของ บริษัท ดําเนินสะดวก จํากัด ณ 31 ธันวาคม 25X6 มีมูลค่าเท่ากับกี่บาท 
กําหนด  S = ขาย(เชื่อ)รวม CA = สินทรัพย์หมุนเวียนรวม NPPE = ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ 
 A = สินทรัพย์รวม CL = หนี้สินหมุนเวียนรวม LTD = หนี้สินระยะยาว = B = หุ้นกู้ 
 OE = ส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญรวม CGS = ต้นทุนขาย Inv = สินค้าคงเหลือ  
 GPM = อัตรากําไรขั้นต้น 

Current ratio = CA/CL = 3.00; CA = 3*CL     ----- 

Long-term debt to equity = LTD/OE = B/OE = 0.20; OE = 5*B     ----- 

Equity multiplier = A/OE = 1.50; A = 1.5*OE     ----- 
แทนค่า  ใน ; จะได้ว่า A = 1.5*(5*B) = 7.5*B     ----- 
A = CL + B + OE     ----- 

แทนค่า  และ  ใน ; จะได้ว่า 7.5*B = CL + B + (5*B); CL = 1.5*B     ----- 

Quick ratio = (CA - Inv)/CL = 2.00; CA - Inv = 2*CL     ----- 

แทนค่า  ใน ; จะได้ว่า (3*CL) - Inv = 2*CL; Inv = CL     ----- 
CGS = S*(1 - GPM) = 12,800,000*(1 - 0.25) = 9,600,000     ----- 
Days in inventory = (360*Inv)/CGS = 90     ----- 

แทนค่า  ใน ; จะได้ว่า (360*Inv)/9,600,000 = 90; Inv = 2,400,000 บาท     -----(11) 
แทนค่า (11) ใน ; จะได้ว่า CL = 2,400,000 บาท    -----(12) 

แทนค่า (12) ใน ; จะได้ว่า 2,400,000 = 1.5*B; B = 1,600,000 บาท เป็นคําตอบท่ีต้องการ 
 
ข้อ 15 (ค)  

(1) Current ratio เกิน 1 เท่า (ไม่ได้หมายความว่าเกิน 1 เท่าแล้วสภาพคล่องจะไม่ขาด แต่เม่ือรวมกับอัตราส่วน (2) 
และ (3) แล้ว เป็นองค์ประกอบท่ีดีท่ีสุดใน 5 ข้อฉ) (2) TIE ซ่ึงบอกความสามารถในการดอกเบี้ยสูงท่ีสุด และ (3) สัดส่วน
ของหนี้สินปานกลาง   

 
ข้อ 16 (ข) ถูกต้อง เหตุผล คือ d = 77/235 = 32.77% ซ่ึงมากกว่า 30%   

(ก) เป็นไปได้ แต่ไม่เสมอไป อาจเป็นกิจการท่ีกําลงัเติบโตก็ได้ ดังนั้น ผิด 
(ค) ตอบไม่ได้เพราะรู้เงินสดต้นงวด ดังนั้น ผิด 
(ง) ไม่สามารถสรุปเช่นนั้นได้ ดังนั้น ผิด 
(จ) กําไรสะสมเพ่ิมข้ึน = 235,000–77,000 = 158,000 จึงมีการใช้เงินทุนจากแหล่งภายใน ดังนั้น ผิด 

 
ข้อ 17 (ข)  

Quick ratio วัดสภาพคล่องและอาจบ่งชีค้วามสามารถในการชําระภาระผูกพันระยะสั้น   
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ข้อ 18 (ค) 33% 
กําไรสะสมเพ่ิมข้ึนต่อหุ้น = 4 – 2 = 2 บาท ซ่ึงคิดเป็นเงินรวม = = 12,000,000 บาท 

 ดังนั้น จํานวนหุ้นสามัญฯ = 12 ล้าน/2 = 6 ล้านหุ้น 
 มูลค่าตามบัญชีต่อหุ้น (เป็นตัวเลขปลายปี ต้องรวมกําไรสะสมที่เพ่ิมข้ึนแล้ว) = 40 บาท 
 แสดงว่า ส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญ = 40(6) = 240 ล้านบาท 
 ดังนั้น Debt ratio = 120/(120+240) = 33% 
 
ข้อ 19 (ข) 12%  
  ROE = ROA x EM 
  D/E = 1  แสดงว่า  A = D + E = 1 + 1 = 2  ดังนั้น EM = 2/1 = 2 
  24% = ROA x 2  ROA = 12% 
  
ข้อ 20 (จ) 
 เป็นไปได้ว่าสินทรัพย์หมุนเวียนท่ีมีสภาพคล่องน้อย (ได้แก่สินทรัพย์หมุนเวียนต้ังแต่รายการสินค้าคงเหลือเป็นต้นไป) มี

สัดส่วนท่ีมากเกินไป อัตราส่วนท่ีเกี่ยวข้องคือตัวเลือก (ค) และ (จ) 
(ค) สินค้าคงเหลือหมุนเร็วกว่าอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ย แสดงว่ามีสินค้าคงเหลืออยู่น้อย จึงผิด 
(จ) มี Quick ratio ตํ่ากว่าค่าเฉลีย่อุตสาหกรรม แสดงว่ามีสินค้าคงเหลืออยู่มาก จึงสนับสนุนข้อความจริงตามโจทย์ 

 
ข้อ 21 (จ) 

(ก) หากกิจการไม่กู้เลย ROA จะเท่ากับ ROE จึง ผิด 
(ข) ไม่จําเป็น กิจการอาจมีหนี้สินหมุนเวียนมากกว่าสินทรัพย์หมุนเวียนได้ จึง ผิด 
(ค) ไม่กู้เลยจะมี EM เท่ากับ 1 ไม่ใช่ 0 จึง ผิด 
(ง) TIE = 1 แสดง EBIT = I พอดี ยังมีความสามารถในการดอกเบี้ย จึง ผิด 
(จ) ในช่วงท่ีเกิดภาวะเงนิเฟ้อ ต้นทุนของสินค้าย่อมปรับตัวสูงข้ึนไปเรื่อยๆ หากปัจจัยอ่ืนคงท่ี ตามสถานการณ์จริง 

ต้นทุนขายในงบกําไรขาดทุนควรเป็นตัวเลขท่ีสูง และเม่ือบันทึกบัญชีสินค้าคงเหลือโดยการใช้วิธี LIFO สินค้าท่ีซ้ือ
มาทีหลังซ่ึงมีราคาแพง จะถูกจําหน่ายไปก่อน ทําให้ต้นทุนขายเป็นตัวเลขท่ีสูง ซ่ึงสะท้อนความเป็นจริงของงบกําไร
ขาดทุนมากกว่าเม่ือใช้วิธี FIFO 

 
ข้อ 22  (ก) 

(ก) สังเกตจาก Current ratio และ Quick ratio ท่ีลดลงแล้ว ข้อนี้เป็นไปได้ แต่ดูข้ออ่ืนก่อนก็ได้ 
(ข) ไม่จําเป็นเสมอไป ดังนั้น ผิด 
(ค) ไม่มีข้อมูลท่ีบ่งชี้แน่นนอนเช่นนั้น อาจเป็น ต้นทุนขายท่ีเพ่ิมข้ึน ขายได้น้อยลงก็ได้ ฯลฯ ดังนั้น ผิด 
(ง) ไม่ได้มีความสัมพันธ์แบบตอบสนองเร็วเชน่นั้น ดังนั้น ผิด 
(จ) ตีความไม่ถูกต้อง ดังนั้น ผิด 
สรุปว่าเป็น (ก) 
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ข้อ 23 (ง) 
 สมมุติว่า CAท่ีไม่รวมสินค้าคงเหลือลงไป = 60 และ CL = 100 ดังนั้น QR = 60/100 = 0.6 

(ก) ซ้ือสินค้าด้วยเงินเชื่อระยะสั้น เช่น 10 บาท  QR ใหม่ = 60/(100+10) = 0.55 
(ข) จ่ายชําระตั๋วเงินจ่ายด้วยเงินสด เช่น 10 บาท  QR ใหม่ = (60-10)/(100-10) = 0.56 
(ค) เก็บเงินจากลูกหนี้การค้า เช่น 10 บาท  QR ใหม่ = (60-10+10)/100 = 0.60 
(ง) กู้เงินระยะสั้นและเก็บไว้เป็นเงินสด เช่น 10 บาท  QR ใหม่ = (60+10)/(100+10) = 0.64 
(จ) ซ้ือสินค้าด้วยเงินสด เช่น 10 บาท  QR ใหม่ = (60-10)/100 = 0.50 

 
ข้อ 24 (ค)  

(ก) อาจเป็นไปได้ แต่ไม่มีหลักฐานสนับสนุน ดังนั้น ยังไม่ถูกต้องท่ีสุด 
(ข) อาจเป็นไปได้ แต่ไม่มีหลักฐาน Noncurrent asset turnover สนับสนุน ดังนั้น ยังไม่ถูกต้องท่ีสุด 
(ค) เป็นไปได้มากท่ีสุด สังเกตจาก Inventory turnover ท่ีลดลง แต่อ่านข้อท่ีเหลือก่อนก็ได้ 
(ง) อาจเป็นไปได้ แต่ไม่มีหลักฐานสนับสนุน ดังนั้น ยังไม่ถูกต้องท่ีสุด 
(จ) อาจเป็นไปได้ แต่ไม่มีหลักฐานสนับสนุน ดังนั้น ยังไม่ถูกต้องท่ีสุด 
สรุปว่าเป็น (ค) 

 
ข้อ 25 (ก)  

(ก) สัดส่วนหนี้เพ่ิม แสดงว่าสัดส่วนของเงินทุนจากเจ้าของลดลง ถูกต้อง 
(ข) EM เพ่ิมข้ึน ดังนั้น ผิด 
(ค) ROE ลดลงเพราะ TAT และ NPM ท่ีลดลง ไม่ใช่เพราะการกู้ยืม (ส่งผลบวก) ดังนั้น ผิด 
(ง) การจัดหาเงินทุนไม่ใช่สาเหตุของการใช้ทรัพย์สินไม่มีประสิทธิภาพ ดังนั้น ผิด 
(จ) การจัดหาเงินทุนไม่ใช่สาเหตุของ EBIT ท่ีลดลง (ถ้าลดลงจริง) หรือการใช้ทรัพย์สินไม่มีประสิทธิภาพ ดังนั้น ผิด 

 
ข้อ 26 (ค) 
 OPM = GPM - %ค่าใช้จ่ายในการดําเนินงาน = 40% - 14% = 26%  

รายการ ปีท่ี 1 ปีท่ี 2 ปีท่ี 3 
 ขายสุทธิ (Net sales)  100% 100% 100% 

ต้นทุนขาย (Cost of goods sold) =  -   60% 55% 50% 

 กําไรขั้นต้น (Gross profit)  40% 45% 50% 

 ค่าใช้จ่ายในการดําเนินงาน (Operating expenses)  14% 14% 14% 

กําไรจากการดําเนินงาน (Operating profit) =  -   26% 31% 36% 

ดอกเบี้ยจ่าย = ( -  ) – ( + ) 6% 13% 22% 

กําไรก่อนภาษีเงินได้นิติบุคคล =  +   20% 18% 14% 

 ภาษีเงินได้นิติบุคคล (Taxes)  10% 10% 10% 

 กําไรสุทธิ (Net profit or EAT) 10% 8% 4% 
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ข้อ 27 (ข)  
(ก) เป็นไปได้ แต่ไม่มีหลักฐานยืนยันแน่ชัด จึงไม่อาจสรุปว่าถูกท่ีสุด 
(ข)  %ดอกเบี้ยจ่าย เพ่ิมจาก 6% เป็น 13% เป็น 22% เม่ือเทียบกับยอดขาย ถูกต้อง  
(ค) GPM เพ่ิมข้ึน แสดงว่า %ต้นทุนขายลดลง แม้ไม่ได้คํานึงถึงเร่ืองอ่ืน ก็สรุปได้ว่าข้อนี้ไม่ถูกต้องท่ีสุด  
(ง) ไม่มีหลักฐานยืนยันแน่ชัด จึงไม่อาจสรุปว่าถูกท่ีสุด 
(จ) ไม่มีหลักฐานยืนยันแน่ชัด (ค่าใช้จ่ายในการวิจัยและพัฒนาผลิตภัณฑ์เป็นส่วนหนึ่งของค่าใช้จ่ายในการดําเนินงาน) 

จึงไม่อาจสรุปว่าถูกท่ีสุด 
 
ข้อ 28 (ง) 12.5X  

P/E = ราคาหุ้นสามัญต่อหุ้น/กําไรสุทธิต่อหุ้น = มูลค่าตามราคาตลาดของส่วนของผู้ถือหุ้น/กําไรสุทธิ  
M/B ratio = 2.5 = มูลค่าในราคาตลาดของส่วนของผู้ถือหุ้น/มูลค่าในราคาตามบญัชีของส่วนของผู้ถือหุ้น 

 มูลค่าในราคาตลาดของส่วนของผู้ถือหุ้น = 2.5(มูลค่าในราคาตามบญัชีของส่วนของผู้ถือหุ้น) 
ROE   = 20% = กําไรสุทธิ/มูลค่าในราคาตามบัญชีของส่วนของผู้ถือหุ้น 
กําไรสุทธิ  = 0.2(มูลค่าในราคาตามบัญชีของส่วนของผู้ถือหุ้น) 

P/E = 2.5(มูลค่าในราคาตามบญัชีของส่วนของผู้ถือหุ้น)/0.2(มูลค่าในราคาตามบัญชีของส่วนของผู้ถือหุ้น) = 12.5X 
 
ข้อ 29 (จ) 
 CE = 22.75(215,000) = 4,891,250 
 D = 0.46(A) = 0.46(D + CE)  
 D = 0.46(D + 4,891,250) 
 D = 0.46(4,891,250)/(1-0.46) = 4,166,620 
 
ข้อ 30 (ข) 
 P/E = 33.50/2.30 = 14.57X 
 
ข้อ 31 (ข)  

 (ก) ไม่จําเป็น
 (ข) ถูกต้อง ข้อมูลบ่งชี้ว่าองค์ประกอบของ P/E (คือ ราคาหุ้นและกําไรสุทธิต่อหุ้น) เท่ากันท้ัง 2 กิจการ 
 (ค) ไม่จําเป็น
 (ง) ไม่จําเป็น
 (จ) ไม่จําเป็น

 
ข้อ 32 (จ) 

 (ก) ไม่จําเป็น
 (ข) ไม่จําเป็น
 (ค) ไม่จําเป็น (ข้ึนอยู่กับปัจจัยอ่ืนด้วย เช่น มูลค่าตามบัญชีต่อหุ้น)
 (ง) ไม่จําเป็น
 (จ) ถูกต้อง กําไรสุทธิต่อหุ้นเท่ากัน หุ้นท่ีมีราคาตลาดต่อหุ้นสูงกว่า ย่อมมี P/E สูงกว่า 
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ข้อ 33 (ง) 
 (ก) ผิด เพราะ โดยปกติ ตีความได้ว่ากิจการมีศักยภาพในการเติบโตสูง ประธานกรรมการบริหารงานได้ดี
 (ข) ผิด เพราะ โดยปกติ ตีความได้ว่ามีการสร้างความม่ังคั่งเพ่ิมให้กับเจ้าของ ประธานกรรมการบริหารงานได้ดี
 (ค) ผิด เพราะ โดยปกติ หากไม่มีการป่ันราคา กิจการท่ีมีอัตราการเติฐโตสูง จะมี P/E สูง (ผู้ลงทุนให้ราคากับการ

เติบโตท่ีจะสร้างกําไรได้เพ่ิมในอนาคตด้วย) 
 (ง) ถูกต้อง เพราะ โดยปกติ ตีความได้ว่ามีการสร้างความม่ังคั่งเพ่ิมให้กับเจ้าของ สอดคล้องกับ MVA® ย่ท่ีเป็นบวก

มากข้ึน 
 (จ) ผิด เพราะ EVA® เป็นองค์ประกอบของ MVA® โดยปกติหากกิจการมี EVA® ท่ี(เป็นบวก)สูงอย่างต่อเนื่อง MVA®

ย่อมน่าจะ(เป็นบวก)สูงตามไปด้วย 
 
ข้อ 34 (ข) 

 (ก) ผิด BEP = EBIT/A การกู้ยืมเพ่ิมข้ึนไม่กระทบต่อองค์ประกอบของ BEP โดยตรง 
 (ข) ถูกต้อง เม่ือสัดส่วนของหนี้เพ่ิมข้ึน สัดส่วนของส่วนของเจ้าของย่อมลดลง และ A/CE ย่อมสูงข้ึน
 (ค) ผิด มีกําไรสุทธิเท่ากันและ A เท่ากัน หากมี D น้อยกว่า CE ย่อมมากกว่า ดังนั้น ROE ย่อมตํ่ากว่า

 (ง) ผิด ไม่จริงเสมอไป เพราะกําไรจากการซ้ือขายหุ้นสามัญไม่ต้องเสียภาษี (ผู้ลงทุนเป็นบุคคลธรรมดา และหุ้นเป็นหุ้น
สามัญท่ีจดทะเบียนกับ SET หรือ MAI) ในขณะท่ีกําไรจากการซ้ือขายหุ้นกู้เสียภาษี 

 (จ) ผิด ROA = NI/A เม่ือกู้ยืมเพ่ิมข้ึน ดอกเบี้ยจ่ายย่อมสูงข้ึน กําไรสุทธิลดลง ROA ย่อมลดลง 
  
ข้อ 35 (ก)    

 (ก) ความสามารถในการทํากําไรโดยไม่คํานึงถึงท่ีมาของเงินทุนดีกว่าแผนกอ่ืน อาจถูก อ่านต่อไป 
 (ข) ความสามารถในการใช้ทรัพย์สินด้อยกว่าแผนกอ่ืน ดังนั้น ผิดแน่นอน
 (ค) เป็นไปได้ท้ังดีกว่า (ถ้า NPM เป็นบวก ย่อมดีกว่า เพราะ ROE จะสูงกว่า) และแย่กว่า (เพ่ิมโอกาสในการบิดพลิ้ว

และความสามารถในการกู้เพ่ิมในอนาคตลดลง) 
 (ง) ความสามารถในการบริหารสินค้าคงเหลือด้อยกว่าแผนกอ่ืน ดังนั้น ผิดแน่นอน 
 (จ) ความสามารถในการบริหารลูกหนี้การค้าด้อยกว่าแผนกอ่ืน ดังนั้น ผิดแน่นอน 

      สรุปว่า (ก) ถูกต้องท่ีสุด 
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ข้อ ๓๖ งบกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จฐานร่วมของปี 25X3  
 

บมจ.ธอร์อิเล็คทรอนิคส์ 
งบกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (ล้านบาท) 

สําหรับปี สิ้นสุด 31 ธันวาคม 
 25X1 25X2 25X3  
รายได้จากการขาย 100.0% 100.0% 100.0% = 3,265/3,265

หัก ต้นทุนขาย 40.0% 43.0% 46.0% = 1,502/3,265

กําไรขั้นต้น 60.0% 57.0% 54.0% = 1,163/3,265

หัก ค่าใช้จ่ายในการขาย บริหาร และทั่วไป  
 

        ค่าใช้จ่ายในการขาย 20.0% 23.5% 27.0% = 882/3,265

        ค่าวิจัยและพัฒนาผลิตภัณฑ์ 10.0% 10.0% 10.0% = 327/3,265

        ค่าใช้จ่ายในการบริหาร 8.0% 8.5% 9.0% = 294/3,265

รวมค่าค่าใช้จ่ายในการขาย บริหาร และทั่วไป 38.0% 42.0% 46.0% = 1,503/3,265

กําไรก่อนค่าใช้จา่ยทางการเงินและภาษีเงินได้ (EBIT) 22.0% 15.0% 8.0% = 260/3,265

หัก ค่าใช้จ่ายทางการเงิน 4.0% 4.5% 4.4% = 143/3,265

กําไรก่อนภาษีเงินได้ (EBT) 18.0% 10.4% 3.6% = 117/3,265

หัก ภาษีเงินได้ 6.1% 3.6% 1.2% = 40/3,265 

กําไรสําหรับปี 11.9% 6.9% 2.4% = 77/3,265 

 
ข้อ ๓๗  (๓๗.๑) กําไรสุทธิไม่ได้เพ่ิมข้ึนในอัตราเดียวกับรายรับจากการขาย แต่กลับมีแนวโน้มลดลง ดูจากอัตรากําไรสุทธิ (Net 

profit margin) มีแนวโน้มลดลงจาก 11.9% ในปี 25X1 เป็น 6.9% ในปี 25X2 และ 2.4% ในปี 25X3    
(๓๗.๒) ต้นทุนหรือค่าใช้จ่ายท่ีส่งผลทําให้อัตรากําไรสุทธิมีแนวโน้มลดลง ได้แก่ ต้นทุนขาย ค่าใช้จ่ายในการขาย 
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร ค่าใช้จ่ายทางการเงิน  

 
ข้อ ๓๘  (๓๘.๑) ในปี 25X3 เงินสดเพ่ิมขึ้น 22 ล้านบาท 

 (๓๘.๒) กระแสเงินสดจากการดําเนินงานในปี 25X3 ลดลงเม่ือเทียบกับปีก่อนหน้า (เงินสดสุทธิจากกิจกรรมดําเนินงาน
เท่ากับ +170 ล้านบาทในปี 25X3 ซ่ึงน้อยกว่า +283 ล้านบาทในปี 25X2) 

(๓๘.๓) แหล่งท่ีใช้ไปของเงินสด 4 แหล่งใหญ่ในปี 25X3 ได้แก่ (1) ซ้ือท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์ 345 ล้านบาท (2) ลงทุนเพ่ิม
ในลูกหนี้การค้า 239 ล้านบาท (3) ลงทุนเพ่ิมในสินค้าคงเหลือ 149 ล้านบาท (4) จ่ายดอกเบี้ย 143 ล้านบาท  
 (๓๘.๔) แหล่งท่ีมาของเงินสด 4 แหล่งใหญ่สุดในปี 25X3 ได้แก่ (1) กําไรจากการดาํเนินงาน 535 ล้านบาท (รวมค่า
เสื่อมราคา 275 ล้านบาท) (2) เงินกู้ยืมระยะยาว 340 ล้านบาท  (3) เจ้าหนี้การค้าเพ่ิมข้ึน 53 ล้านบาท (4) ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย
เพ่ิมข้ึน 10 ล้านบาท (หรือจะตอบ กําไรสุทธิ ค่าเสื่อมราคา ฯลฯ ก็ได้) 
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ข้อ ๓๙ อัตราส่วนทางการเงิน 

อัตราส่วนทางการเงิน ค่าเฉลี่ย อสก. 20X1 20X2 
20X3 

 

Current ratio (เท่า) 4.5 4.2 5.4 5.8 = 952/164 

Quick ratio (เท่า) 3.2 2.9 3.9 4.0 = (952 - 300)/164 

อายุเฉลี่ยของลูกหนี้การค้า (วัน) 42 40 60 66.0 = 365(590)/3,265 

อัตราหมุนของสินค้าคงเหลือ (รอบ) 7.5 7 6 5.0 = 1,502/300 

อัตราหมุนของสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (รอบ) 1.6 1.7 1.4 2.1 = 3,265/1,583 

อัตราหมุนของสินทรัพย์รวม (รอบ) 1.2 1.3 1 1.3 = 3,265/2,535 

Debt ratio 53% 56% 66% 70% = (164 + 1,600)/2,535 

Debt/equity ratio (เท่า) 1 1.3 2.0 2.3 = (164 + 1,600)/771 

Times interest earned (เท่า) 4.5 5.5 3.3 1.8 = 260/143 

 

อัตราส่วนทางการเงิน ค่าเฉลี่ย อสก. 20X1 20X2 
20X3 

 

อัตรากําไรสุทธิ (NPM)  9.00% 11.90% 6.90% 2.4% = 77/3,265 

ROA 10.80% 15.00% 7.10% 3.04% = 77/2,535 

ROE 22.80% 34.10% 20.90% 9.99% = 77/771 

Equity multiplier (เท่า) 2.1 2.3 2.9 3.3 = 2,535/771 

 
  



 27  

ข้อ ๔๐   สมมุติว่าค่าเฉลี่ยของอุตสาหกรรมคงท่ีตลอดท้ังสามปี  
สภาพคล่อง 

สภาพคล่องของกิจการดูเหมือนจะไม่มีปัญหาเพราะ Current ratio และ Quick ratio มีแนวโน้มสูงข้ึน เพียงแต่อายุเฉลี่ยของ
ลูกหนี้การค้ามีแนวโน้มยาวนานข้ึน ซ่ึงอาจเกิดจากการเปล่ียนนโยบายการให้สินเชื่อท่ีผ่อนปรนมากข้ึน หรือขายสินค้าเป็นเงินเชื่อ
ให้กับลูกค้าท่ีมีคุณภาพในการชําระหนี้น้อยเป็นจํานวนมากข้ึน ทําให้เก็บเงินสดได้ช้าลงและอาจเกดิปัญหาหนี้สูญได้ นอกจากนั้น
อัตราหมุนของสินค้าคงเหลือท่ีลดลงแสดงให้เห็นว่ากิจการระบายสินค้าคงเหลือได้ช้าลง ซ่ึงอาจมาจากการสํารองวัตถุดิบไว้จํานวน
มากเพ่ือรองรับรายรับจากการขายท่ีเติบโตในอัตราสูง (อาจทําให้วัตถุดิบเกิดการเสื่อมสภาพได้) อายุของสินค้าและอายุของลูกหนี้
การค้าโดยเฉลี่ยท่ียาวนานข้ึนย่อมทําให้วงจรเงินสดยาวนานข้ึน ทําให้สภาพคล่องของกิจการอาจลดลงได้ในอนาคต 

ความสามารถในการใช้ทรัพย์สิน 
อัตราหมุนของสินทรัพย์รวมในปี 20X3 มีการปรับปรุงข้ึนให้ดีข้ึนกว่าในปี 20X2 แสดงให้เห็นถึงความสมารถในการเปล่ียน
ทรัพย์สินโดยรวมให้เป็นรายได้ท่ีดีข้ึน อัตราหมุนของสินทรัพย์ไม่หมุนเวียนบ่งชี้ว่ากิจการไม่ได้ลงทุนในสินทรัพย์ไม่หมุนเวียนมาก
จนเกินไปเมื่อเทียบค่าเฉลี่ย อย่างไรก็ตาม ตามที่ได้กล่าวถึงไว้แล้วในเรื่องสภาพคล่อง กิจการมีการลงทุนในลูกหนี้การค้าและสินค้า
คงเหลือมากจนเกินไป นับเปน็การใช้สินสินรัพย์หมุนเวียนท่ีมีประสิทธิภาพต่ํา จึงต้องปรับปรุง 

ความม่ันคงทางการเงิน 
Debt ratio หรือ Debt-equity ratio หรือ Equity multiplier ต่างก็ชี้แนวโน้มการกู้ยืมท่ีสูงข้ึนซ่ึงเป็นสัญญาณของปญัหา 
กล่าวคือ กิจการจัดหาเงินทุนมาสนับสนุนการเติบโตโดยใช้เงินกู้ยืมมากกว่าเงินทุนจากแหล่งเงินทุนภายใน และดูเหมือนว่าอัตรา
การเติบโตของหน้ีสินจะสูงกว่าอัตราการเติบโตของรายรับจากการขาย ซ่ึงหมายความว่าความเสี่ยงจากการบิดพลิ้วย่อมสูงข้ึนอย่าง
รวดเร็วเช่นเดียวกันกับภาระค่าใช้จ่ายทางการเงิน (ดอกเบี้ยจ่าย) และมีแนวโน้มสูงท่ีกิจการจะไม่สามารถกู้เงินเพ่ิมเติมในอนาคต 
นอกจากนั้น Times interest earned ท่ีลดตํ่าลงมากก็เป็นสัญญาณชี้ความสามารถในการจ่ายดอกเบี้ยท่ีลดลง และยังส่งผลให้
ความสามารถในการทํากําไรสุทธิลดลงอีกด้วย อย่างไรก็ตาม ในขณะท่ีกิจการยังคงสามารถจ่ายค่าใช้จ่ายทางการเงนิได้อยู่ การใช้ 
Financial leverage ในระดับท่ีสูงยังสามารถยกระดับกําไรให้กับผู้ถือหุ้นสามัญได้มากอยู่ แต่เม่ือพิจารณาจากอัตรากําไรสุทธิท่ีมี
แนวโน้มลดลงอย่างต่อเนื่อง จึงมีความเป็นไปได้ท่ีอัตรากําไรสุทธิในปีถัดไปอาจเป็นลบ (ถ้าปัญหาต้นทุนและค่าใช้จ่ายท่ีเพ่ิมสูงข้ึน
ไม่ได้รับการแก้ไข) และจะส่งผลให้ผู้ถือหุ้นสามัญขาดทุนในอัตราท่ีสูงข้ึนกว่ากรณีท่ีกิจการใช้ Financial leverage ในระดับท่ีตํ่า
กว่า   

ความสามารถในการทํากําไร 
อัตราส่วนทางการเงินท่ีแสดงถึงความสามารถในการทํากําไรท้ัง 3 อัตราส่วน (อัตรากําไรสุทธิ ROA และ ROE) ต่างก็แสดงแนวโน้ม
ท่ีเป็นผลลัพธ์ของประเด็นท้ังสามข้างต้น ซ่ึงคือความสามารถในการทํากําไรท่ีลดลงไม่ว่าจะเป็นการเทียบกับรายรับจากการขาย
หรือเงินลงทุน  
 

อัตรากําไรสุทธิท่ีลดลงจาก 11.90% เป็น 6.90% และ 2.4% ในปี 20X3 ซ่ึงตํ่ากว่าค่าเฉลี่ยของอุตสาหกรรม (9.00%) เป็นอย่าง
มาก ชี้ให้เห็นว่ากําไรสุทธิไม่ได้เพ่ิมข้ึนในอัตราเดียวกับรายรับจากการขาย ซ่ึงเป็นลักษณะร่วมของกิจการท่ีกําลังขยายตัวอย่าง
รวดเร็วและไม่สามารถควบคุมต้นทุนและค่าใช้จ่ายให้มีอัตราการเพิ่มไม่ให้เกินอัตราการเพิ่มของรายรับจากการขายได้ และหาก
ปัญหาน้ีไม่ได้รับการแก้ไข ก็มีแนวโน้มว่าอัตรากําไรสุทธิอาจเป็นลบได้ในปีถัด ๆ ไป 
 

ROA ท่ีลดลงจาก 15.00% เป็น 7.10% และ 3.14% ในปี 20X3 ซ่ึงตํ่ากว่าค่าเฉลี่ยของอุตสาหกรรม (10.80%) เป็นอย่างมาก
เช่นกัน ชี้ให้เห็นว่าความสามารถในการทํากําไรเม่ือเทียบกับเงินลงทุนท้ังหมดด้อยกว่ากิจการอ่ืน ๆ โดยเฉลี่ย สาเหตุหลักไม่ได้มา
จากประสิทธิภาพในการใช้ทรัพย์สินตามท่ีได้กล่าวไปในส่วนก่อนหน้า แต่เป็นเร่ืองการสามารถควบคุมต้นทุนและค่าใช้จ่ายให้มี
อัตราการเพิ่มไม่ให้เกินอัตราการเพ่ิมของรายรับจากการขายได้ ตามท่ีกล่าวในย่อหน้าก่อนหน้า 
 



 28  

ROE ท่ีลดลงจาก 34.10% เป็น 20.90% และ 9.99% ในปี 20X3 ซ่ึงตํ่ากว่าค่าเฉลี่ยของอุตสาหกรรม (22.80%) เช่นกัน ชี้ให้เห็น
ว่าความสามารถในการทํากําไรเม่ือเทียบกับเงินลงทุนจากเจ้าของด้อยกว่ากิจการอ่ืน ๆ โดยเฉลี่ยเป็นอย่างมาก สาเหตุหลักเป็น
เร่ืองการสามารถควบคุมต้นทุนและค่าใช้จ่ายให้มีอัตราการเพิ่มไม่ให้เกินอัตราการเพ่ิมของรายรับจากการขายได้ เป็นผลให้อัตรา
กําไรสุทธิลดตํ่าลงมาก ตามที่กล่าวในย่อหน้าก่อนหน้า อย่างไรก็ตาม Financial leverage ในระดับท่ีสูงยังช่วยยกระดับกําไรให้กับ
ผู้ถือหุ้นสามัญให้สูงข้ึนชดเชยอัตรากําไรสุทธิท่ีมีระดับตํ่า แต่เม่ือพิจารณาจากอัตรากําไรสุทธิท่ีมีแนวโน้มลดลงอย่างต่อเนื่อง จึงมี
ความเป็นไปได้ท่ีอัตรากําไรสุทธิในปีถัด ๆ ไปอาจเป็นลบ (ถ้าปัญหาต้นทุนและค่าใช้จ่ายท่ีเพ่ิมสูงข้ึนไม่ได้รับการแก้ไข) และจะ
ส่งผลให้ ROE ในอนาคตเป็นลบได้  
 
ข้อ ๔๑  (Extended) DuPont Model  

  ROE = NPM x TAT x EM 

ค่าเฉลี่ยของอุตสาหกรรม 9.99% = 2.36% x 1.3 x 3.3 

ธอร์อิเล็คทรอนิคส์ 22.68%* = 9.0% x 1.2 x 2.1 

*หมายเหตุ ได้ค่าต่างจาก 22.80% ตามท่ีปรากฏในโจทย์ เพราะในโจทย์คํานวณ Debt ratio โดยใช้หนี้สินระยะยาวเท่านั้น 

ประสิทธิภาพในการดําเนินงาน (Operating efficiency) โดยเปรียบเทียบ (ประเมินได้จาก NPM) 
ด้อยกว่าอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ยเป็นอย่างมาก โดยสาเหตุหลักน่าจะมาจากต้นทุนขายและค่าใช้จ่ายในการขายและ
บริหารบางรายการท่ีมีอัตราเติบโตท่ีสูงกว่าอัตราการเติบโตของรายรับจากการขาย เป็นผลให้อัตรากําไรสุทธิลดลง 
และมีค่าตํ่ามากเมื่อเทียบกับกิจการอ่ืน ๆ ในอุตสาหกรรม จึงต้องปรับปรุง 

ประสิทธิภาพในการลงทุน (Investment efficiency) โดยเปรียบเทียบ (ประเมินได้จาก TAT) 
เด่นกว่าอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ยแต่ไม่มากนัก แสดงว่าความสามารถของกิจการในการเปล่ียนทรัพย์สินให้เป็นรายได้มี
ระดับปานกลางค่อนไปทางมาก และแม้ว่าเงินทุนของกิจการไม่ได้จมอยู่กับสินทรัพย์เป็นเวลาท่ีนานจนเกินไป แต่หาก
ปรับปรุงการการใช้สินทรัพย์ให้มีประสิทธิภาพในการเปลี่ยนให้เป็นรายได้ให้มากข้ึนกว่าเดิม เช่น เก็บเงินจากลูกค้า
เงินเชื่อให้เร็วข้ึน หรือ ลดอายุของสินค้าลง ก็จะทําให้ ROE เพ่ิมข้ึนได้อีก  

ประสิทธิภาพในการจัดหาเงินทุน (Financing efficiency) โดยเปรียบเทียบ (ประเมินได้จาก EM) 
กิจการกู้ยืมในสัดส่วนท่ีมากกว่ากิจการอ่ืน ๆ โดยเฉลี่ย ประสิทธิภาพในการจัดหาเงินทุนจึงมีท้ังข้อเด่นและข้อด้อย 
ข้อเด่นคือ กิจการยังคงสามารถสร้างกระแสเงินสดจากการดําเนินงานได้มากพอท่ีจะจ่ายดอกเบี้ย (NPM เป็นบวก) 
ดังนั้นการกู้ยืมจึงสามารถยกระดับกําไรให้กับผู้ถือหุ้นสามัญได้มากข้ึน (ผลทางบวกของ Financial leverage) แต่จุด
ด้อยท่ีต้องระมัดระวังคือ ความม่ันคงทางการเงินจะลดลง ความสามารถในการจ่ายดอกเบี้ยลดลง (ดูจาก TIE) และ
ความสามารถในการกู้ยืมเพ่ิมก็ลดลงไปด้วย ในอนาคตหากกิจการไม่สามารถสร้างกระแสเงินสดจากการดําเนินงาน
ได้มากพอท่ีจะจ่ายดอกเบี้ย (ซ่ึงแนวโน้มเป็นเช่นนั้นโดยดูจาก NPM ท่ีลดลงอย่างต่อเนื่อง) กิจการอาจล้มละลายได้ 
(ผลทางลบของ Financial leverage) จึงควรระมัดระวัง 
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ข้อ ๔๒  คํานวณ P/E ratio และ Market/book ratio ในปี 25X3 

25X3 

จํานวนหุ้นสามัญท่ีจดทะเบียนและเรียกชําระแล้ว (ล้านหุ้น) 100 

ราคาหุ้นสามัญปลายปี (บาท) 11.55 

P/E ratio (เท่า) 15 = 11.5/0.77 

Market/book ratio (เท่า) 1.5 = 11.5/7.71 

กําไรสุทธิต่อหุ้น 0.77 = 77/100 

มูลค่าตามบัญชีของส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญต่อหุ้น 7.71 = 771/100 
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ข้อ ๔๓  ให้จัดทํางบแสดงฐานะการเงินฐานร่วมของกิจการในปี 20X3 

  งบแสดงฐานะการเงินฐานร่วม (ร้อยละ) 

  สิ้นสุด 31 ธันวาคม 

สินทรัพย์ 20X1 20X2 20X3 
ค่าเฉล่ีย

อุตสาหกรรม

เงินสดและเงินฝากธนาคาร 0.6% 0.3%
14,000/3,516,592 

= 0.4% 0.3%

เงินลงทุนชั่วคราวในหลักทรัพย์เผื่อขาย 3.3% 0.7%
71,632/3,516,592 

= 2.0% 0.3% 

ลูกหนี้การค้า (สุทธิ) 23.9% 21.9%
878,000/3,516,592 

= 25.0% 22.4% 

สินค้าคงเหลือ 48.7% 44.6%
1,716,480/3,516,592 

= 48.8% 41.2% 

รวมสินทรัพย์หมุนเวียน 76.5% 67.4%
2,680,112/3,516,592 

= 76.2% 64.1% 

ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 33.4% 41.7%
1,220,000/3,516,592 

= 34.7% ไม่มีข้อมูล

หัก ค่าเสื่อมราคาสะสม (9.9%) (9.1%)
(383,160)/3,516,592 

= (10.9%) ไม่มีข้อมูล

ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์สุทธิ 23.5% 32.6%
836,840/3,516,592 

= 23.8% 35.9% 

รวมสินทรัพย์ 100.0% 100.0%
3,516,592/3,516,592 

= 100.0% 100.0% 
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หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น   

อุตสาหกรรมเจ้าหนี้การค้า 9.9% 11.2%
359,800/3,516,592 

= 10.2% 
11.9%

ต๋ัวเงินจ่าย 13.6% 24.9%
300,000/3,516,592 

= 8.5% 
2.4%

ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย 9.3% 9.9%
280,000/3,516,592 

= 10.8% 
9.5%

รวมหนี้สินหมุนเวียน 32.8% 46.0%
1,039,800/3,516,592 

= 29.6% 
23.7%

หุ้นกู้ 22.0% 34.6%
500,000/3,516,592 

= 14.2% 
26.3%

รวมหนี้สิน 54.8% 80.6%
1,539,800/3,516,592 

= 43.8% 
50.0%

หุ้นสามัญ 31.3% 15.9%
296,216/3,516,592 

= 47.8% 
ไม่มีข้อมูล

กําไรสะสม 13.9% 3.5%
1,977,152/3,516,592 

= 8.4% 
ไม่มีข้อมูล

รวมส่วนของผู้ถือหุ้น 45.2% 19.4%
557,632/3,516,592 

 = 56.2% 
50.0%

รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น 100.0% 100.0%
3,516,592/3,516,592 

= 100.0% 
100.0%
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ข้อ ๔๔  ให้จัดทํางบกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จฐานร่วมของกิจการในปี 20X3 

 งบกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (ร้อยละ)

 สําหรับปี สิ้นสุด 31 ธันวาคม 

 20X1 20X2 20X3 
ค่าเฉล่ีย

อุตสาหกรรม

รายได้จากการขาย 100.0% 100.0%
7,035,600/7,035,600 

= 100.0% 100.0%

หัก ต้นทุนสินค้าขาย (83.4%) (85.4%)
(5,800,000/7,035,600) 

= (82.4%) (84.5%)

กําไรขั้นต้น 16.6% 14.6%
1,235,600/7,035,600 

= 18.6% 15.5%

หัก ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร# (10.5%)* (14.3%)**
(732,960/7,035,600) 

= (10.4%)*** (8.4%)****

กําไรก่อนค่าใช้จา่ยทางการเงินและภาษีเงินได้ 6.1% 0.3%
502,640/7,035,600 

= 7.1% 7.1%

หัก ค่าใช้จ่ายทางการเงิน (1.8%) (3.0%)
(80,000/7,035,600)  

= (1.1%) (1.1%)

กําไรก่อนภาษีเงินได้ 4.3% (2.7%)
422,640/7,035,600 

= 6.0% (5.9%)
หัก ภาษีเงินได้ (40%)  *****สมมุติว่า
ประหยัดภาษีได้ (1.7%) 1.1%*****

(169,056/7,035,600) 
= (2.4%) 2.4%

กําไรสุทธิสําหรับปี 2.6% (1.6%)
253,584/7,035,600 

= 3.6% (3.6%)

#รวมค่าเส่ือมราคาจํานวน * ** *** **** แล้ว *(0.6%) **(2.0%)
(120,000/7,035,600) 

= ***(1.7%) ****(4.0%)
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ข้อ ๔๕  คํานวณอัตราส่วนทางการเงินของกิจการในปี 20X3 

 
ค่าเฉล่ียของ

อุตสาหกรรม* ของกิจการ 
อัตราส่วนทางการเงิน (คงท่ีตลอด 3 ปี) 20X1 20X2 20X3 

Current Ratio 2.70X 2.33 1.46
2,680,112/1,039,800

= 2.58

Quick Ratio 1.00X 0.85 .050
(2,680,112 - 1,716,480)/1,039,800

= 0.93

Inventory Turnover 5.38X 4.00 3.87
5,800,000/1,716,480

= 3.38

Accounts Receivable Days 32.00 วัน 37.35 39.55
365(878,000)/7,035,600

= 45.55

Non-Current-Asset Turnover 7.00X 9.95 6.21
836,840/7,035,600

= 8.41

Total-Asset Turnover 2.50X 2.34 2.02
3,516,952/7,035,600

= 2.00

Total-Debt Ratio 50% 55% 81%
1,539,800/3,516,952

= 44%

Times-Interest-Earned Ratio 6.20X 3.35 0.10
502,640/80,000

= 6.28

Net Profit Margin 3.60% 2.56% -1.63%
253,584/7,035,600

= 3.60%

Operating Profit Margin 7.1% 6.09% 0.30%
502,640/7,035,600

= 7.14%

Gross Profit Margin 15.5% 16.55% 14.64%
1,235,600/7,035,600

= 17.56%

Basic Earnings Power 17.8% 14.24% 0.60%
502,640/3,516,952

= 14.29%

Return on Assets (ROA) 9.0% 5.99% -3.30%
253,584/3,516,952

= 7.21%

Return on Equity (ROE) 18.0% 13.25% -17.06%
253,584/1,977,152

= 12.83%

Price-to-Earnings (P/E) Ratio 14.20X 9.66 -6.31
12.17/(253,584/250,000)

= 12.00

Market-to-Book (M/B) Ratio 2.90X 1.28 1.08
(12.17)(250,000)/ 1,977,152

= 1.54
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ข้อ ๔๖  ใช้ (Extended) DuPont Model แยกองค์ประกอบของ ROE ในปี 25X2 ของท้ังอุตสาหกรรมและของกิจการ ออกเป็น 
๓ องค์ประกอบ พร้อมสรุปผลโดยการเปรียบเทียบ Operating efficiency, Investment efficiency และ Financing 
efficiency ของกิจการว่าเด่นกว่าหรือด้อยกว่าอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ย 

 ROE* = NPM X TAT X EM 

กิจการปี 20X1 13.3% = 2.6% X 2.4 X 2.2 

กิจการปี 20X2 -17.1% = -1.6% X 2.0 X 5.2** 

กิจการปี 20X3 12.8% = 3.6% X 2.0 X 1.8 

ค่าเฉลี่ยอุตสาหกรรม 18.0% = 3.6% X 2.5 X 2.0*** 
*ผลต่างเกิดจากปัดทศนิยม   
** 2,886,592/557,632  
*** TDRอสก = 50%  แสดงว่าสินทรัพย์รวม 100 บาท ต้องมีหนี้สินรวม 100 บาทและส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญรวม 100 บาท 
     EM = 100/50 = 2.0X  
 
สรุปผล   

ประสิทธิภาพในการดําเนินงาน (Operating efficiency) โดยเปรียบเทียบ (ประเมินได้จาก NPM) 
ด้อยกว่าอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ยเป็นอย่างมาก (NPM เป็นลบ) แสดงว่ากิจการมีรายรับจากการขายน้อยกว่าต้นทุน
สินค้าขายและค่าใช้จ่ายทุกประเภทรวมกัน (จึงสมควรปรับปรุง) 

ประสิทธิภาพในการลงทุน (Investment efficiency) โดยเปรียบเทียบ (ประเมินได้จาก TAT) 
ด้อยกว่าอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ย แสดงว่าความสามารถของกิจการในการเปล่ียนทรัพย์สินให้เป็นรายได้มีระดับตํ่า (จึง
สมควรปรับปรุง) 

ประสิทธิภาพในการจัดหาเงินทุน (Financing efficiency) โดยเปรียบเทียบ (ประเมินได้จาก EM) 
ด้อยกว่าอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ย กิจการกู้ยืมในสัดส่วนท่ีมากกว่ากิจการอ่ืน ๆ โดยเฉล่ีย ประสิทธิภาพในการจัดหา
เงินทุนอาจเป็นท้ังข้อดีและข้อด้อย แต่ในปี 25X2 นี้เป็นข้อด้อยมากกว่าข้อเด่น ท้ังนี้เพราะเม่ือกิจการไม่สามารถสร้าง
กระแสเงินสดจากการดําเนินงานได้มากพอท่ีจะจ่ายดอกเบี้ย (NPM เป็นลบ) การกู้ยืมจึงยกระดับขาดทุนให้กับผู้ถือ
หุ้นสามัญมากข้ึน (ผลทางลบของ Financial leverage) ความม่ันคงทางการเงินจะลดลง ความสามารถในการจ่าย
ดอกเบี้ยลดลง และความสามารถในการกู้ยืมเพ่ิมก็ลดลงไปด้วย (จึงสมควรลดสัดส่วนของหน้ีสินลง)  

 
ข้อ ๔๗ ให้ #N เป็นจํานวนหุ้นสามัญท่ีจดทะเบียนและเรียกชําระแล้ว EPS = กําไรสุทธิต่อหุ้น NI = กําไรสุทธิ 
 BVCE = ส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญในราคาตามบัญช ี  BVCEPS = ส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญในราคาตามบัญชีต่อหุ้น 

MVCE = ส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญในราคาตลาด (หรือ Market capitalization) 
  P/E = 5.00  P = 5(EPS)  P(#N) = 5(NI)   P(#N) = 5(81,000) = 405,000 = MVCE 
 M/B = P/BVCEPS = MVCE/BVCE = 405,000/225,000 = 1.80X 
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ข้อ ๔๘ ดูความหมายของตัวแปรในข้อ ๔๗  
ROE = 0.20  NI = 0.2(BVCE)  BVCE = 5.00(NI)   

 M/B = 2.50  MVCE = 2.50(BVCE) = 2.50(5.00(NI)) = 12.50(NI)  
   MVCE/NI = 12.50  P/E = 12.50X   (ผลลัพธ์จากการหารตัวต้ังและตัวหารด้วย #N เหมือนกัน) 
 หมายเหตุ  ถ้าหาร M/B ด้วย ROE ก็จะได้ P/E นั่นคือ 2.5/0.2 = 12.50 
 
ข้อ ๔๙  
ต้นทุนสินค้าขาย (CGS) = 4,000(1 – 0.4) = 2,400 บาท อายุเฉลี่ยของสินค้าคงเหลือ (ID) = 360(720)/2,400 = 108 วัน 
อายุเฉลี่ยของลูกหนี้การค้า (ARD) = OC – ID = 135 – 108 = 27 วัน ลูกหนี้การค้า (AR) = 27(4,000/360) = 300 บาท 
สินทรัพย์รวม (A) = 4,000/1.25 = 3,200 บาท   
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์สุทธิ = 3,200 – (180 + 300 + 720) = 2,000 บาท  
หนี้สินหมุนเวียน (CL) = (180 + 300)/2 = 240 บาท = เจ้าหนี้การค้า  
ส่วนของผู้ถือหุ้นสามัญรวม (CE) = 3,200/1.6 = 2,000 บาท หนี้สินรวม L = 3,200 – 2,000 = 1,200 บาท 
เงินกู้ระยะยาว = 1,200 – 240 = 960 บาท   เงินปันผลรวม = 0.104(2)(1,000) = 208 บาท  
กําไรสุทธิรวม = 0.56(1,000) = 560    กาํไรสะสมเพ่ิมข้ึน = 560 – 208 = 352 บาท  
กําไรสะสม 31 ธ.ค.60 = 460 + 352 = 812 บาท  หุ้นสามัญ = 2,000 – 812 = 1,188 บาท  
 งบแสดงฐานะการเงินท่ีสมบูรณ์แสดงได้ดังนี้ 
 

งบแสดงฐานะทางการเงิน ณ 31 ธันวาคม 2560 (บาท) 
เงินสดและเงินลงทุนระยะสั้น 180 เจ้าหนี้การค้า 240
ลูกหนี้การค้า 300 เงินกู้ระยะยาว 960
สินค้าคงเหลือ 720 หุ้นสามัญ 1,188
ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์สุทธิ 2,000 กําไรสะสม 812

    รวมสินทรัพย์ 3,200     รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น 3,200
 

ข้อ ๕๐ – ๕๔ ข้อละ ๒ คะแนน (ไม่มีคะแนนบางส่วน) 
ข้อ ๕๐ ตอบ  
ข้อ ๕๑ ตอบ  อายุเฉลี่ยของสินค้า + อายุเฉลี่ยของลูกหนี้การค้า – อายุเฉลี่ยของเจ้าหนี้การค้า น้อยท่ีสุด (เป็นลบ) 
ข้อ ๕๒ ตอบ  
ข้อ ๕๓ ตอบ  
ข้อ ๕๔ ตอบ  
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ข้อ ๕๕ ตอบ  1,450 
 ต้นทุนสินค้าขาย (CGS) = S(1 – GPM) = 20,000(1 – 0.4) = 12,000 บาท    
 อายุเฉลี่ยของสินค้าคงเหลือ (ID) = 360(3,600)/12,000 = 108 วัน 
 อายุเฉลี่ยของลูกหนี้การค้า (ARD) = วงจรดําเนินงาน – ID = 144 – 108 = 36 วัน  
 ลูกหนี้การค้า (AR) = (20,000/360)(36) = 2,000 บาท 
 QR = (CA – CAต้ังแต่สินค้าคงเหลือลงไป)/CL = CAสภาพคล่องสูง/CL  
ในโจทย์ CA สภาพสูงประกอบไปด้วยเงินสดและเงินลงทุนระยะสั้น และลูกหนี้การค้า ส่วน CL มีแต่เจ้าหนี้การค้า (AP) 
ดังนั้น QR = (เงินสดและเงินลงทุนระยะส้ัน + AR)/AP   
 2 = (900 + 2,000)/AP   AP = 2,900/2 = 1,450 
 
ข้อ ๕๖ ตอบ  7.0% 
 TDR = 0.30 แสดงว่าถ้ากิจการมีสินทรัพย์รวม (TA) = 100 บาท กิจการกู้ยืมท้ังสิ้น (TL) = 30 บาท ใช้เงินจากเจ้าของ

ท้ังสิ้น (TE) = 70 บาท ดังนั้น EM = TA/TE = 100/70 
 ROE = ROA x EM 
 10% = ROA x 100/70   ROA = 10%(70/100) = 7%  
 
ข้อ ๕๗ ตอบ  
ข้อ ๕๘ ตอบ  
ข้อ ๕๙ ตอบ  
CRปัจจุบัน = 2.00  ให้สมมุติว่ามี CA = 200 บาท และ CL = 100 บาท 
    ลูกหนี้การค้าและเจ้าหนี้การค้าลดลงด้วยจาํนวนท่ีเท่ากัน เช่น 10 บาท  CR = (200-10)/(100-10) = 2.11  
     CRใหม่ สูงกว่า 2.00  ได้ผล   
    เงินสดเพ่ิม  CA เพ่ิม แต่ CL คงเดิม  CRใหม่ สูงกว่า 2.00  ได้ผล 
    สินค้าคงเหลือและเจ้าหนี้การค้าเพ่ิมข้ึนด้วยจํานวนท่ีเท่ากัน เช่น 20 บาท  CR = (200+20)/(100+20) = 1.83  

CRใหม่ ตํ่ากว่า 2.00  ไม่ได้ผล  
    เงินสดเพ่ิม  CA เพ่ิม แต่ CL คงเดิม  CRใหม่ สูงกว่า 2.00  ได้ผล 
 
ข้อ ๖๐ ตอบ  
ข้อ ๖๑ ตอบ  
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ข้อ ๖๒  
อัตราส่วนทางการเงิน บมจ.ไวยบุตร

Current ratio (เท่า) = 1,310,000/660,000 1.98 
Quick ratio (เท่า) = (1,310,000 - 483,000)/660,000 1.25 
อัตราหมุนของลูกหนี้การค้า (รอบ) = 3,215,000/672,000 4.78 
อายุเฉลี่ยของลูกหนี้การค้า (วัน) = 360(672,000)/3,215,000 75.25 
อัตราหมุนของสินค้าคงเหลือ (รอบ) = 2,785,000/483,000 5.77 
อายุเฉลี่ยของสินค้าคงเหลือ (วัน) = 360(483,000)/2,785,000 62.43 
อัตราหมุนของเจ้าหนี้การค้า (รอบ) = 2,785,000/258,000 10.79 
อายุเฉลี่ยของเจ้าหนี้การค้า (วัน) = 360(258,000)/2,785,000 33.35 
อัตราหมุนของสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (รอบ) = 3,215,000/585,000 5.50 
อัตราหมุนของสินทรัพย์รวม (รอบ) = 3,215,000/1,895,000 1.70 
Total debt ratio (เท่า) = (660,000+513,000)/1,895,000 62% 
Debt/equity ratio (เท่า) = (660,000+513,000)/722,000 1.62 
Equity multiplier (เท่า) = 1,895,000/722,000 2.62 
Times interest earned (เท่า) = 140,000/49,000 2.86 
อัตรากําไรขั้นต้น (GPM) (%)  = 430,000/3,215,000 13% 
อัตรากําไรจากการดําเนินงาน (GPM) (%) = 140,000/3,215,000 4% 
อัตรากําไรสุทธิ (NPM) (%) = 72,800/3,215,000 2% 
Basic earnings power (%) = 140,000/1,895,000 7% 
ROA (%) = 72,800/1,895,000 4% 
ROE (%) = 72,800/722,000 10% 

 
ข้อ ๖๓  
 EBIT = S x OPM = 3,000,000(0.18) = 540,000 
 ค่าใช้จ่ายในการขาย บริหารและท่ัวไป = GP – EBIT = 900,000 – 540,000 = 360,000 

NI = S x NPM = 3,000,000(0.10) = 300,000 
 NI = EBT – ภาษีเงินได้ = EBT – EBT(T) = EBT(1 – T)   EBT = NI/(1 – T) = 300,000/(1 – 0.2) = 375,000 
 ภาษีเงินได้ = 375,000(0.2) = 75,000 
 ค่าใช้จ่ายทางการเงิน = EBIT – EBT = 540,000 – 375,000 = 165,000 
สรุปเป็นงบกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จท่ีสมบูรณ์ได้ดังนี้ 
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บจ. ชมพูพาน 
งบกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ (บาท) 
สําหรับปี สิ้นสุด 31 ธันวาคม 

รายรับจากการขายสินค้า  3,000,000 
หัก ต้นทุนสินค้าท่ีขาย (2,100,000) 
กําไรขั้นต้น 900,000 
หัก ค่าใช้จ่ายในการขาย บริหาร และทั่วไป  (360,000) 
กําไรก่อนค่าใช้จา่ยทางการเงินและภาษีเงินได้   540,000 
หัก ค่าใช้จ่ายทางการเงิน  (165,000) 
กําไรก่อนค่าใช้จา่ยทางการเงินและภาษีเงินได้   375,000 
หัก ภาษีเงินได้ (20%)   (75,000) 
กําไรสุทธิสําหรับปี   300,000 

 
 
 
 
 
 

------------- 
 
 


